

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации  
Федеральное государственное автономное образовательное  
учреждение высшего образования  
«Южно-Уральский государственный университет  
(Национальный исследовательский университет)»  
Институт открытого и дистанционного образования  
Кафедра «Современные образовательные технологии»

ДОПУСТИТЬ К ЗАЩИТЕ

Заведующий кафедрой

\_\_\_\_\_ А.В. Прохоров

\_\_\_\_\_ 2020 г.

Принятие наследства и отказ от наследства по российскому гражданскому праву

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА  
ЮУрГУ – 40.03.01.2020.57128. ВКР

Руководитель работы

ст. преподаватель кафедры СОТ

\_\_\_\_\_ С.В. Полякова

\_\_\_\_\_ 2020 г.

Автор работы

студент группы ДО–468

\_\_\_\_\_ Е.И. Бородин

\_\_\_\_\_ 2020 г.

Нормоконтролер

ст. преподаватель кафедры СОТ

\_\_\_\_\_ Е.Н. Бородина

\_\_\_\_\_ 2020 г..

Челябинск 2020

## АННОТАЦИЯ

Бородин Е.И. Принятие наследства и отказ от наследства по российскому гражданскому праву. – Челябинск: ЮУрГУ, 2020, ДО–468, 59 с., библиогр. список – 28 наим., 9 л. плакатов ф. А4.

Объектом выпускной квалификационной работы являются общественные отношения, возникающие в процессе приобретения прав на наследуемое имущество, рассмотренные в теоретическом и практическом аспектах.

Цель выпускной квалификационной работы – определить значение и место правовых норм, касающихся процедуры оформления наследственных прав в современной правовой системе Российской Федерации.

В работе произведен общий анализ правового регулирования реализации права на приобретение наследства, выяснены его особенности, способы осуществления, раскрыта специфика процедуры подачи заявления о принятии наследства, проанализирован процесс выдачи свидетельства о праве на наследство, его характерные черты.

## ОГЛАВЛЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ	6
1 ЮРИДИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ИНСТИТУТА ПРИБРЕТЕНИЯ НАСЛЕДСТВА.....	8
1.1 Исторические аспекты института наследования.....	8
1.2 Порядок открытия наследства.....	13
1.3 Участники наследственных правоотношений.....	18
1.4 Доказательства принадлежности умершему наследственного имущества.....	23
2 ПРИНЯТИЕ НАСЛЕДСТВА. ОТКАЗ ОТ НАСЛЕДСТВА .....	28
2.1 Основные понятия оформления наследственных прав и его значение. Способы принятия наследства.....	28
2.2 Свидетельство о праве на наследство. Место и сроки выдачи свидетельства о праве на наследство.....	33
2.3 Принятие наследства по истечении установленных сроков.....	42
2.4 Правовая природа института отказа от наследства.....	49
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.....	55
БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК.....	58

## ВВЕДЕНИЕ

В первой главе Конституции России закреплено, что человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина – обязанность государства (ст. 2 Конституции РФ). Статья 7 Конституции РФ определила основной целью государственной политики создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека. Во многом положения Конституции России повторяют и конкретизируют положения Римской конвенции «О защите прав человека и основных свобод», принятой 4 ноября 1950 г., но для России вступившей в силу только 1 сентября 1998 г.

Основания возникновения права частной собственности различны, но наиболее распространенными среди них являются: создание какого-либо имущества, купля-продажа имущества и наследование.

Институт наследования в системе гражданского права является одним из важнейших и его значимость обуславливается тем, что объектом наследования преимущественно является право собственности. Такие проблемы наследственного права как, что остается после смерти гражданина собственника, с древнейших времен и до настоящего времени остаются в центре внимания общества и государства, законодателя и ученых.

К сожалению, правовая культура населения на современном этапе остается достаточно низкой, что и позволяет отдельным лицам злоупотреблять правом, обманом завладевать, имуществом наследников. Добросовестное заблуждение отдельных граждан приводит к тому, что надлежащее оформление прав наследования не производится и права на объект наследования переходят к наследникам не первой, а последующих очередей, в том числе к государству.

Выбранная мною тема является вполне современной и **актуальной**, так как обеспеченность правовой защиты наследственных прав является базой для охраны права частной собственности, неотъемлемым элементом свободы гражданского оборота.

Данная тема освещается во многих источниках гражданского права, например в учебнике Е.А. Суханова. Кроме того, тема находит свое отражение в работах К.А. Матинян, В.П. Мозолина, А.И. Масляева, М.К. Треушникова, С.А. Слободян, Р.Ю. Закирова и др. Выпускная квалификационная работа опирается на действующее гражданское законодательство, регулирующее наследственные правоотношения.

**Объект** исследования представляет собой общественные отношения, возникающие в процессе приобретения прав на наследуемое имущество, рассмотренные в теоретическом и практическом аспектах.

**Предметом** исследования являются закономерности и тенденции развития гражданско-правового регулирования правоотношений по оформлению прав на наследство в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации.

Основная **цель** исследования – определить значение и место правовых норм, касающихся процедуры оформления наследственных прав в современной правовой системе Российской Федерации.

Соответственно цели исследования были поставлены следующие **задачи**:

- 1) произвести общий анализ правового регулирования реализации права на приобретение наследства, выяснить его особенности, способы осуществления;
- 2) раскрыть специфику процедуры подачи заявления о принятии наследства;
- 3) проанализировать процесс выдачи свидетельства о праве на наследство, его характерные черты.

**Методологической основой** квалификационной работы являются методы и приемы научного познания. Основу исследования определили общенаучные (диалектико-материалистический, системный, функциональный, методы анализа и синтеза) и специальные (сравнительно-правовой, нормативно-логический, историко-юридический, структурно-функциональный, статистический и др.) методы познания. В процессе сбора и обобщения имперического материала применены различные методы: системно-структурный, формально-логический, сравнительного анализа, наблюдение, экспертных оценок, при этом основой для выработки понятий послужили законы формальной логики и правила лингвистики.

В свою очередь **нормативной базой** исследования стали Конституция РФ, Гражданский кодекс РФ, Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации, Основы законодательства Российской Федерации о нотариате, источники отечественного гражданского права, иные законодательные и нормативно-правовые акты.

**Новизна** данной квалификационной работы определяется тем, что она является научным исследованием проблемы нотариального оформления наследственных прав, основанной на комплексном анализе новейшего российского законодательства и практики его применения.

Институт наследования, затрагивающий в той или иной степени интересы каждого человека, и необходимый для обеспечения непрерывности существования и развития частной собственности, становится объектом пристального внимания законодателя. Это касается и проблем оформления наследственных прав.

Структура выпускной квалификационной работы обусловлена целью и задачами исследования. Работа состоит из введения, двух глав основной части, заключения, списка использованных источников.

# 1 ЮРИДИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ИНСТИТУТА ПРИОБРЕТЕНИЯ НАСЛЕДСТВА

## 1.1 Исторические аспекты института наследования

Отечественное наследственное право развивалось достаточно сложно и на некоторых этапах весьма противоречиво.

Традиционно под наследованием или наследственным правопреемством понимался (и в этом нет серьезных различий с современным определением) переход имущественных прав и обязанностей от умершего его наследникам. Видов наследования также всегда было два: по завещанию и по закону. Другое дело, что на разных этапах развития общества в эти понятия вкладывался различный юридический смысл.

Гражданское законодательство Российской империи предусматривало получение права собственности на имущество в порядке наследования по завещанию (ст. ст. 1010–1103 Свода законов гражданских)<sup>1</sup> и по закону (ст. ст. 1104–1221 Свода законов гражданских)<sup>2</sup>.

Анализируя данные нормы, Д.И. Мейер указывал, что «лицо делается наследником двумя путями – или по завещанию, или по закону, – но как скоро достигает пункта, на котором делается наследником, то идет уже одним путем»<sup>3</sup>.

Завещание, а точнее духовное завещание<sup>4</sup>, могло быть составлено гражданином, достигшим двадцатилетнего возраста (совершеннолетним).

Духовные завещания могли быть крепостными или домашними, они различались по месту составления и заверения. Первые составлялись на гербовой бумаге в судах, магистратах или гражданской палате либо в местах, к ним приравненных, а вторые – на простой бумаге, как правило, дома, и заверялись в гражданской палате.

Недействительными признавались завещания, составленные безумными, сумасшедшими и самоубийцами (ст. 1017 Свода законов гражданских).

В тех случаях, когда в завещании указывались лица, не имеющие права наследовать либо лишены права обладать некоторыми видами имущества (например, недвижимыми дворянскими именьями), завещание признавалось недействительным (полностью либо частично).

Отечественное гражданское законодательство до 1917 г. характеризовалось детальной проработкой регулируемых отношений. Не была исключением и регламентация наследования по закону. Данной проблеме было посвящено более 100 статей.

---

<sup>1</sup>Гражданские законы (Свод законов, том X, часть 1) с разъяснением их по решениям Правительствующего Сената. Пятнадцатое исправленное и дополненное издание. С.–Петербург. – 1884. – 287–328 с.

<sup>2</sup> Там же. С. 332-365.

<sup>3</sup>Мейер, Д.И. Русское гражданское право (в 2-х ч. Часть 2). М. – 1997. – С. 432.

<sup>4</sup>Лаконичное и составленное в соответствии с законодательством XIX века духовное завещание приведено в романе Акунина, Б. Азасель./ Б. Акунин – М., 2012. – С. 22.

Право наследования распространялось «на всех членов рода, однокровное родство составляющих, до совершенного его прекращения не только в мужском, но и в женском поколении» (ст. 1111 Свода законов гражданских). Близость родства определялась линиями (связь степеней) и степенями (связь одного лица с другим посредством рождения). Отношения свойства не давали права наследовать по закону.

Не имели права наследовать по закону:

- лица, лишённые всех прав состояния;
- монашествующие лица – отрeksiеся от мирской жизни;
- лица, лишённые дворянства и разжалованные (до восстановления).

Специальные нормы были посвящены наследованию по нисходящей линии (ст. ст. 1127–1133), по боковой линии (ст. ст. 1134–1140), по восходящей линии (ст. ст. 1141–1147 Свода законов гражданских)<sup>5</sup>.

Полагаю необходимым обратить внимание на нормы, регулирующие наследование по закону супругов. Если в отношении законной жены или мужа не было завещания, то она(он) получала(а) из недвижимого имущества седьмую часть, а из движимого – четвертую. При этом ее собственное имущество, а также приданое в состав наследственной массы не включались.

В некоторых губерниях и уездах Закавказского края были предусмотрены исключения для призвания к наследованию супругов.

В тех случаях, когда наследников по закону и по завещанию не было или если они были, но в течение 10 лет не выразили желания принять наследство, имущество признавалось выморочным и обращалось в казну.

Вместе с тем предусматривались случаи, когда выморочное имущество переходило к другим лицам. Например, от служащих университетов – университетам, от духовных служителей – духовным учреждениям и т. д.

Достаточно много специальных норм было предусмотрено для наследования отдельных специфических объектов (например, заповедных имений) или от некоторых граждан (например, после военных чинов).

Следует особо отметить акт, принятый в апреле 1918 г. и сыгравший большую роль не только в наследственном праве (и соответственно в гражданском), но и в жизни всего общества. Название этого акта говорит само за себя: «Об отмене наследования»<sup>6</sup>.

На основании данного документа наследование как по закону, так и по духовному завещанию отменялось. После смерти владельца имущество, ему принадлежавшее (как движимое, так и недвижимое), становилось государственным достоянием РСФСР. При этом нетрудоспособные родственники по прямой нисходящей линии, по восходящей линии, полнородные и неполнородные братья и сестры, супруг умершего получали содержание из оставшегося после него имущества.

---

<sup>5</sup>Гражданские законы (Свод законов, том X, часть 1) с разъяснением их по решениям Правительствующего Сената. Пятнадцатое и дополненное издание. С.–Петербург. – 1884. – 287–328 с.

<sup>6</sup>Декрет ВЦИК от 27 апреля 1918 г. // Собрание узаконений. 1918. – № 34. – Ст. 456.

Имущество умершего поступало местному Совету, который передавал его в управление учреждений, ведающих на местах соответствующими имуществами Российской Республики, по последнему месту жительства умершего или по месту нахождения оставшегося имущества.

Характерно и то, что вышеназванный акт имел обратную силу по отношению ко всем наследствам, открывшимся до его издания, если они еще не приобретены наследниками или, хотя и приобретены, но еще не поступили в их владение.

Рассмотренный документ появился не сам по себе, а во исполнение «Манифеста коммунистической партии» К. Маркса и Ф. Энгельс<sup>7</sup>, где прямо указывалось на необходимость отмены наследования. Представляется, что не всегда те или иные теоретические разработки необходимо воплощать в жизнь, особенно если разработки от нее (жизни) оторваны. Декрет действовал недолго, но нанес колоссальный ущерб интересам граждан, юридически поддерживая тезис «после меня хоть потоп». Кроме того, наличие имущества, оставшегося после умершего, но еще не переданного и не учтенного соответствующими органами РСФСР, давало благоприятную почву для расхищения этого имущества.

Подводя анализ одной из лучших работ по советскому наследственному праву В.И. Серебровского «Очерки советского наследственного права»<sup>8</sup>, С.М. Корнеев указывал на то, что из содержания книги видно следующее: советская власть скоро забыла об отмене права наследования и достаточно полно урегулировала отношения наследования, предусмотрев почти все институты, которые свойственны наследственному праву буржуазных стран (хотя и в урезанном виде, например, регулирование наследования по завещанию)<sup>9</sup>.

22 мая 1922 г. Декретом ВЦИК «Об основных частных имущественных правах, признаваемых РСФСР, охраняемых ее законами и защищаемых судами РСФСР» наследственное право было восстановлено. Декретом восстанавливалось наследование по завещанию и по закону<sup>10</sup>. Гражданский кодекс РСФСР, принятый 31 октября 1922 г. и введенный в действие с 1 января 1923 г., законодательно закрепил существенное изменение подхода к наследственному праву. В его нормах уже говорится о возможности наследования, но оно ограничивается 10 тыс. рублей. В частности, ст. 416 указывала на то, что допускается наследование по закону и по завещанию в пределах общей стоимости наследственного имущества не свыше 10 тыс. рублей, за вычетом всех долгов умершего. При этом если стоимость наследства превышала указанную сумму, производился раздел, и часть имущества, превышающая предельную сумму, переходила государству.

---

<sup>7</sup>Маркс, К. Манифест коммунистической партии / К. Маркс, Ф. Энгельс. – М.: Госполитиздат, 1952. – С. 55.

<sup>8</sup>Серебровский, В.И. Очерки советского наследственного права / В.И. Серебровский. – М.: Статут, 2011. – С. 32–249.

<sup>9</sup>Корнеев, С.М. Избранное // Сост.: Крашенинников В.П. (Науч. ред.) – М.: Статут, 2012. – 311 с.

<sup>10</sup>Свод узаконений РСФСР. 1922. – № 36. – Ст. 423.

Гражданский кодекс 1922 г.<sup>11</sup> ограничивал круг наследников только близкими родственниками (супруг умершего, его дети, внуки, правнуки), а также нетрудоспособными иждивенцами. Причем такое ограничение распространялось на наследников как по закону, так и по завещанию. При наследовании по закону имущество делилось между названными лицами.

Завещанием признавалось сделанное лицом распоряжение на случай смерти о предоставлении имущества одному или нескольким лицам. Завещание представлялось в нотариальный орган для внесения в актовую книгу. При этом выписка из актовой книги могла заменить завещание.

И еще один вопрос, без которого характеристика наследственного права того времени была бы неполной. Это – непризнание обязательств, возникших до 7 ноября 1917 г., т. е. до государственного переворота (иногда его называют Великой Октябрьской Социалистической Революцией). Официальная позиция была следующей: «погашаются не только обязательства, срок которых наступил до 7 ноября 1917 г., но, главным образом, те обязательства, которые возникли до 7 ноября 1917 г. и срок исполнения по которым наступает после 7 ноября 1917 г.»<sup>12</sup>.

Гражданский кодекс РСФСР, принятый 11 июня 1964 г., вступивший в силу с 1 октября 1964 г. и действовавший в части наследственного права с некоторыми изменениями и дополнениями более 35 лет (до 1 марта 2001 г.), расширил круг возможностей наследования по закону и по завещанию, установленный ГК 1922 г. Вместе с тем в нем законодатель продолжал исходить из потребительского назначения имущества, находящегося в личной собственности граждан.

Здесь, уместно отметить, что советское законодательство прямо запрещало извлекать доходы, не относящиеся к трудовым (ст. 13 Конституции Союза ССР 1977 г., ст. 13 Конституции РСФСР 1978 г., ст. 111 РСФСР 1964 г.). Земля принадлежала только государству. Исключительность права государственной собственности на землю была закреплена в Основных законах как Союза ССР, так и всех его республик пример: ст. 10 Конституции Союза ССР и ст. 11 Конституции РСФСР)<sup>13</sup>.

Законодательство не допускало «использование имущества для частной хозяйственной деятельности, систематического извлечения нетрудовых доходов». Для примера можно привести только название Указа Президиума Верховного Совета РСФСР от 26 июля 1962 г. «О безвозмездном изъятии домов, дач и других строений, возведенных или приобретенных гражданами на нетрудовые доходы».

Одним из самых последних нормативных актов, касающихся данного вопроса было Постановление Совета Министров РСФСР от 22 июля 1986 г. «О мерах по усилению борьбы с нетрудовыми доходами», которым перед

<sup>11</sup>Там же. № 71. – Ст. 904.

<sup>12</sup>Разъяснение III отдела НКЮ НКФину РСФСР № 1053 от 29 (VIII-24) // Гражданский кодекс РСФСР с постатейно-систематизированными материалами. Юридическое издательство НКЮ, 1925. – С. 913.

<sup>13</sup>Белезин, В.П. Советское земельное право / В.П. Белезин, Н.И. Краснов. – М., 1986. – С. 38–45.

органами государственного управления прямо ставилась задача усиления контроля за использованием гражданами жилых домов и помещений, исходя из того, что они не могут использоваться для личной наживы и в других корыстных целях<sup>14</sup>.

К примеру, Гражданский кодекс РСФСР 1964 г. предусматривал ответственность за использование жилого дома для получения нетрудовых доходов: такой жилой дом подлежал безвозмездному изъятию в фонд местного Совета народных депутатов.

Помимо запрета на извлечение «нетрудовых доходов» советское законодательство устанавливало пределы количества и размеров объектов, находящихся в собственности одного гражданина. Так, ст. 106 ГК РСФСР указывала на то, что у гражданина или совместно проживающих супругов на праве собственности мог находиться только один жилой дом (или его часть). Кроме того, названная статья устанавливала предельный размер жилого дома (или его части), принадлежащего гражданину на праве личной собственности: жилая площадь дома не должна была превышать 60 квадратных метров (исключение могло быть сделано только для некоторых категорий граждан с разрешения исполнительного комитета городского Совета народных депутатов). В тех случаях, когда гражданин, например, по наследству получал второй жилой дом, то «собственник вправе по своему выбору оставить в своей собственности любой из этих домов. Другой дом (дома) должен быть собственником в течение одного года продан, подарен или отчужден иным способом» (ст. 107 ГК РСФСР). Указанные ограничения не имели под собой никаких, кроме идеологических, оснований и, по выражению Е.А. Суханова, «были крайне не эффективны и даже вредны для общества»<sup>15</sup>.

С началом экономических преобразований в стране законодательство, регулирующее отношения собственности, предусмотрело значительное сокращение экономически необоснованных пределов осуществления права собственности. Законы «О собственности в СССР», «О собственности в РСФСР» раздвинули возможности осуществления права собственности. Новый Гражданский кодекс Российской Федерации, развивая и упорядочивая нормы, содержащиеся в названных законах, установил право собственника по своему усмотрению совершать в отношении принадлежащего ему имущества любые не противоречащие закону и иным правовым актам и не нарушающие права и охраняемые интересы других лиц действия, в том числе отчуждать свое имущество в собственность другим лицам, передавать им, оставаясь собственником, права владения, пользования и распоряжения имуществом, отдавать имущество в залог и обременять его другими способами, распоряжаться им иным образом (п. 2 ст. 209 ГК РФ).

---

<sup>14</sup> СП РСФСР. 1986. – № 20. – Ст. 154.

<sup>15</sup>Суханов, Е.А. Лекции о праве собственности. /Е.А. Суханов. – М.: Юрид. лит., 2014. – 145 с.

Современное гражданское законодательство предоставляет гражданам право иметь в собственности любое имущество, за исключением отдельных объектов, которые в соответствии с федеральными законами не могут принадлежать гражданам (например, нельзя иметь атомную бомбу). При этом в отличие от законодательства, действовавшего до начала 90-х гг., количество и стоимость имущества, находящегося в собственности граждан, не ограничиваются.

Одним из самых распространенных оснований возникновения права собственности граждан является наследование. Конституция РФ в гл. 2, посвященной правам и свободам человека и гражданина, указывает на то, что «право наследования гарантируется» (ч.4.ст.35). В свою очередь Гражданский кодекс РФ в п. 2 ст. 218 устанавливает, что в случае смерти гражданина право собственности на принадлежавшее ему имущество переходит по наследству к другим лицам в соответствии с завещанием или законом.

Федеральный закон «О внесении изменений и дополнений в статью 532 Гражданского кодекса РСФСР»<sup>16</sup>, принятый Государственной Думой 11 апреля 2001 г. и вступивший в силу 17 мая 2001г., расширил круг наследников по закону с двух до четырех очередей (третья очередь – братья и сестры родителей умершего (дяди и тети наследодателя) и четвертая – прадеды и прабабки умершего как со стороны деда, так и со стороны бабушки) и тем самым, с одной стороны, восстановил справедливость, с другой – ускорил решение вопроса о системном изменении норм наследственного права – принятие части третьей Гражданского кодекса РФ.

В настоящее время наследование движимого и недвижимого имущества, а также имущественных прав и обязанностей граждан осуществляется на основании норм, содержащихся в части третьей нового Гражданского кодекса Российской Федерации, который был принят Государственной Думой 1 ноября 2001 г., одобрен Советом Федерации 14 ноября 2001 г., подписан Президентом Российской Федерации 26 ноября 2001 г., опубликован 28 ноября 2001 г.<sup>17</sup> и вступил в силу 1 марта 2002 г.<sup>18</sup>.

Таким образом, новые правовые, экономические, социальные, морально-нравственные реалии, вызванные существенным развитием новых экономических отношений, не могли не оказать влияния на основания возникновения права собственности в связи с наследованием имущества.

## **1.2 Порядок открытия наследства**

В соответствии со ст. 1113 ГК РФ наследство открывается со смертью гражданина. Объявление судом гражданина умершим влечет за собой те же

---

<sup>16</sup>Российская газета. 17.05.2001

<sup>17</sup>Российская газета. 28.11.2001

<sup>18</sup> СЗ РФ. 2012. – № 46. – ст. 4532

правовые последствия, что и смерть гражданина. Из приведенной нормы следует, что наследство открывается в двух случаях.

Во-первых, после смерти наследодателя. Сам факт смерти наследодателя устанавливается свидетельством о смерти. Такое свидетельство выдается органами записей гражданского состояния.

Во-вторых, в случае объявления наследодателя умершим. Согласно ст. 45 ГК РФ гражданин может быть объявлен судом умершим, если в месте его жительства нет сведений о месте его пребывания в течение пяти лет, а если и пропал без вести при обстоятельствах, угрожавших смертью или дающих основание предполагать его гибель от определенного несчастного случая, – в течение шести месяцев. Военнослужащий или иной гражданин, пропавший без вести в связи с военными действиями, может быть объявлен судом умершим не ранее чем по истечении двух лет со дня окончания военных действий. Днем смерти гражданина, объявленного умершим, считается день вступления в законную силу соответствующего решения суда. В случае объявления умершим гражданина, пропавшего без вести при обстоятельствах, угрожавших смертью или дающих основание предполагать его гибель от определенного несчастного случая, суд может признать днем смерти этого гражданина день его предполагаемой гибели.

Документами, которые подтверждают факт смерти наследодателя и могут быть приняты нотариусом в качестве доказательств, свидетельствующих о месте открытия наследства, могут являться:

– свидетельство о смерти наследодателя, выданное органами загса.

В случае если судом было вынесено решение об объявлении гражданина умершим, об установлении факта смерти либо факта регистрации смерти, на основании его органами загса также выдается свидетельство о смерти, которое и может принять нотариус.

Если в свидетельстве о смерти не указана точная дата смерти, а указан только месяц смерти, то днем смерти считается последний день этого месяца, а если в нем указан только год смерти – днем смерти и соответственно временем открытия наследства является 31 декабря указанного года;

– извещение (либо иной документ) о гибели наследодателя на фронте Великой Отечественной войны, выданное командованием воинской части, администрацией, военным комиссариатом.

Извещение о том, что наследодатель пропал без вести на фронте Великой Отечественной войны может являться основанием для обращения в суд с заявлением об объявлении его умершим;

– справка о смерти наследодателя, выданная органами загса на основании соответствующей копии актовой записи.

Какие-либо иные документы, косвенно подтверждающие время смерти наследодателя, не могут быть приняты нотариусом для возбуждения наследственного дела.

Вопрос о принятии наследства, как правило, рассматривается в соответствии с законом, действовавшим на момент открытия наследства.

Кроме того, необходимо иметь в виду, что право наследования, предусмотренное ст. 35 Конституции Российской Федерации и более подробно урегулированное гражданским законодательством, обеспечивает гарантированный государством переход имущества, принадлежащего умершему, к другим лицам (наследникам). Это право включает в себя как право наследодателя распорядиться своим имуществом, так и право наследников на его получение.

На основании п. 1 ст. 1114 ГК РФ временем открытия наследства является день смерти гражданина. При объявлении гражданина умершим временем открытия наследства является день вступления в законную силу решения суда об объявлении его умершим, а в случае, когда днем смерти признан день его предполагаемой гибели, – день смерти, указанный в решении суда.

Время открытия наследства имеет важное практическое значение. В соответствии с п. 1 Постановления Пленума Верховного Суда РСФСР от 23 апреля 1991 г. № 2 «О некоторых вопросах, возникающих у судов по делам о наследовании»<sup>19</sup> круг наследников, порядок, сроки принятия наследства и состав наследственного имущества определяются законодательством, действующим на день открытия наследства. Исключения составляют случаи, специально указанные в законе. Например, как указывалось выше, если наследство до 1 марта 2002 г. не было принято наследниками и не перешло в собственность государства, применяются правила раздела V части третьей Гражданского кодекса РФ, введенного в действие с 1 марта 2002 г. (ст. 6 Федерального закона «О введении в действие части третьей Гражданского кодекса Российской Федерации»<sup>20</sup>).

Время открытия наследства имеет значение также при определении размера госпошлины (тарифа) за выдачу свидетельства о праве на наследство. Согласно п. 47 Инструкции Госналогслужбы РФ от 15 мая 1996г. № 42 за выдачу свидетельства о праве на наследство пошлина взимается со стоимости имущества, переходящего в порядке наследования на день открытия наследства<sup>21</sup>.

Следует иметь в виду, что в соответствии с п. 2 ст. 1114 ГК РФ граждане, умершие в один и тот же день, считаются в целях наследственного правопреемства умершими одновременно и не наследуют друг после друга. Наследование открывается после каждого из них, и к наследованию призываются наследники каждого из них. При этом соответственно нотариусом заводятся отдельные наследственные дела. В данном случае одновременной смертью считается смерть наследодателей, наступившая в течение одних календарных суток (с 00 до 24 часов).

<sup>19</sup>Бюллетень ВС. – 1993. – № 11.

<sup>20</sup>СЗ РФ. 2014. – № 49. – ст. 4553.

<sup>21</sup>Российские вести. 01.07.1996 – № 127.

Разница во времени, исчисляемая часами в пределах одних календарных суток, юридического значения не имеет. Напротив, если один из наследодателей умер хотя бы через час после первого, однако уже в следующие календарные сутки, он считается умершим позднее первого.

Подобная позиция всегда (нет основания для ее изменения и с принятием части третьей ГК РФ) поддерживается Верховным Судом РФ. В обзоре судебной практики по гражданским делам отмечено, что для определения времени открытия наследства имеет значение только день, а не часы и минуты смерти наследодателя. В случае смерти лиц, имеющих право наследовать друг после друга, в один день они считаются умершими одновременно. Наследство открывается после смерти каждого из них.

Если одновременно умерли завещатель и единственный указанный в завещании наследник, наследование по завещанию не наступает, а наступает, если имеются соответствующие наследники, наследование по закону.

Если наследников по закону у завещателя не имелось, наследственное имущество по праву наследования переходит к государству. Если имущество было завещано нескольким наследникам с распределением между ними долей, то в случае одновременной смерти завещателя и кого-либо из наследников по завещанию вопрос о наследовании решается в соответствии с правилами о приращении наследственных долей.

Определенной особенностью отличается ситуация, когда одновременно умершие наследодатели были супругами и при этом в наследственную массу входило имущество, являвшееся их общей совместной собственностью, но зарегистрированное за одним из супругов или за каждым из них<sup>22</sup>.

Например, за женой была зарегистрирована квартира, за мужем – автомобиль. Все имущество приобретено в период брака на совместные средства. У мужа имеется сын от первого брака, у жены наследников первой очереди нет, на наследство после ее смерти претендует ее сестра. Наследники вправе поставить вопрос об определении долей каждого из супругов в совместно нажитом ими имуществе. В этом случае им следует обратиться в суд, ибо нотариус в случае смерти обоих супругов и отсутствия согласия наследников определять их доли в совместной собственности не правомочен.

Согласно ст. 1115 ГК РФ местом открытия наследства является последнее место жительства наследодателя. Если последнее место жительства наследодателя, обладавшего имуществом на территории Российской Федерации, неизвестно или находится за ее пределами, местом открытия наследства в Российской Федерации признается место нахождения такого наследственного имущества. Если указанное наследство расположено в разных местах, местом открытия наследства является место нахождения входящего в его состав недвижимого имущества или его наиболее ценной

---

<sup>22</sup>Звеков, В.П. Гражданский кодекс РФ. Ч.3. Проект. Наследственное право / В.П. Звеков, А.Л. Маковский, О.Ю. Шиловост //М.: Статут, 2001. – 175 с.

части, а при отсутствии недвижимого имущества – место нахождения движимого имущества или его наиболее ценной части. Ценность имущества определяется исходя из его рыночной стоимости.

В соответствии со ст. 20 ГК РФ местом жительства несовершеннолетних, не достигших 14 лет, или граждан, находящихся под опекой, признается место жительства их законных представителей – родителей, усыновителей или опекунов.

В случае неправильного определения места открытия наследства возможна ситуация, при которой будет заведено несколько наследственных дел у разных нотариусов в отношении имущества одного наследодателя, что, в свою очередь, почти неизбежно может повлечь нарушение прав и законных интересов отдельных наследников<sup>23</sup>.

Место последнего постоянного жительства наследодателя может быть подтверждено одним из следующих документов:

- справкой жилищно-эксплуатационной организации;
- справкой органа местного самоуправления;
- справкой с места работы умершего о месте его жительства;
- справкой адресного бюро (ранее – о прописке, в настоящее время – о регистрации гражданина по месту его жительства);
- справкой жилищного либо жилищно-строительного кооператива;
- выпиской из домовой книги;
- справкой рай(гор)военкомата о том, где проживал гражданин до призыва на воинскую службу;
- справкой органа социальной защиты населения о том, по какому адресу доставлялась пенсия наследодателю;
- решением суда об установлении факта места открытия наследства.

Местом открытия наследства является именно постоянное (невременное) место жительства наследодателя, хотя бы наследодатель и проживал значительное время вне места постоянного жительства. В связи с этим нотариусам следует учитывать разъяснения, содержащиеся в письме Министерства юстиции СССР от 21 апреля 1980 г., формально юридически отмененное, большинство из которых не утратили своей актуальности до настоящего времени.

Так, после смерти военнослужащих срочной службы, а также лиц, обучающихся в вузах, средних специальных учебных заведениях, учебных заведениях системы профессионально-технического образования, находившихся вне их постоянного места жительства, местом открытия наследства признается то место, где они постоянно проживали до призыва на срочную службу или до поступления в соответствующее учебное заведение.

Местом открытия наследства после лиц, умерших в местах лишения свободы, признается последнее постоянное место жительства до взятия под

---

<sup>23</sup>Там же. С. 23.

стражу.

Место открытия наследства после смерти кадровых офицеров, проходивших службу за границей и не имевших в России постоянного места жительства, определяется по месту нахождения всего наследственного имущества или его основной части. В этом случае нотариус истребует справку райвоенкомата или воинской части по месту службы офицера о том, его постоянного места жительства в Российской Федерации он не имел и находился за границей.

Свидетельство о праве на наследство после смерти гражданина РФ, постоянно проживавшего за границей, может выдать российский консул, если по закону государства пребывания консула это не относится к исключительной компетенции государства пребывания.

В случаях, когда место жительства наследодателя действительно неизвестно, местом открытия наследства является место нахождения наследственного имущества (место нахождения дома, квартиры или иного недвижимого имущества; место постановки на учет автотранспортного средства; место нахождения банка, в котором открыт счет на имя наследодателя, и т. п.). Если имущество наследодателя находится в разных местах, местом открытия наследства считается место нахождения основной части наследственного имущества.

Важно отметить, что наследственные дела оформляются по месту нахождения наследственного имущества лишь при условии, что место жительства наследодателя действительно неизвестно. В случаях, когда место жительства наследодателя известно наследникам (а возможно, и самому нотариусу), но они просто не могут по каким-либо причинам подтвердить его документально, им следует рекомендовать в суде установить факт места открытия наследства<sup>24</sup>.

Известные особенности в определении места открытия наследства существуют в отношении оформления наследственных дел после смерти наследодателей, постоянно проживавших за пределами Российской Федерации, в частности в одной из стран СНГ. При этом необходимо отметить, что Конституция РФ и соответственно Гражданский кодекс РФ предусматривают приоритет норм международных договоров. Согласно ч. 2 п. 2 ст. 7 ГК РФ если международным договором Российской Федерации установлены иные правила, чем те, которые предусмотрены гражданским законодательством, применяются правила международного договора.

В соответствии с Конвенцией о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам от 22 января 1993г. производство по делам о наследовании движимого имущества компетентны вести учреждения Договаривающейся Стороны, на территории которой имел место жительства наследодатель в момент своей смерти.

---

<sup>24</sup>Звеков, В.П. Гражданский кодекс РФ. Ч.3. Проект. Наследственное право / В.П. Звеков, А.Л. Маковский, О.Ю. Шиловост //М.: Статут, 2001. – 175 с.

Производство по делам о наследовании недвижимого имущества компетентны вести учреждения Договаривающейся Стороны, на территории которой находится имущество. При этом право наследования движимого имущества определяется по законодательству Договаривающейся Стороны, на территории которой наследодатель имел постоянное место жительства. Наследование же недвижимого имущества определяется по законодательству Договаривающейся Стороны, на территории которой находится это имущество.

В заключении можно сделать следующий вывод: приобретение права собственности по основанию наследования занимает особое место. Это определяется тем исключительным правообразующим фактом, каковым является факт смерти гражданина (наследодателя) как главный элемент возникновения наследственных правоотношений.

### **1.3 Участники наследственных правоотношений**

Гражданский кодекс РФ указывает на лиц, которые могут быть наследниками. Согласно ст. 1116 к наследованию могут призываться граждане, находящиеся в живых в день открытия наследства, а также зачатые при жизни наследодателя и родившиеся живыми после открытия наследства.

Российская Федерация может быть наследником по завещанию, а также по закону.

Юридические лица, субъекты Федерации, городские и иные муниципальные образования, иностранные организации и международные организации также могут выступать в качестве наследников, однако такая возможность ограничена волеизъявлением наследодателя путем составления завещания.

Статьей 1117 ГК РФ определен круг граждан, которые не имеют права на получение наследства (недостойные наследники). К их числу Кодексом относятся следующие лица.

Во-первых, граждане, которые своими противоправными действиями, направленными против наследодателя, кого-либо из наследников или против осуществления последней воли наследодателя, выраженной в завещании, — способствовали или пытались способствовать призванию их самих или других лиц к наследованию либо способствовали или пытались способствовать увеличению причитающейся им или другим лицам доли наследства, если эти обстоятельства подтверждены в судебном порядке. Однако граждане, которым наследодатель после утраты ими права наследования завещал имущество, вправе наследовать это имущество (см. п. 1 ст. 1117 ГК РФ). В последнем случае речь идет о предоставлении Кодексом завещателю права «простить» недостойных наследников, составив в их пользу завещание уже после совершения ими указанных

противоправных действий<sup>25</sup>.

Важно отметить, что не признаются недостойными наследниками лица, совершившие общественно опасные деяния в состоянии невменяемости, поскольку при этом они были лишены возможности отдавать себе отчет в своих действиях или руководить ими. В данном случае судом выносится не приговор, а определение об освобождении лица от уголовной ответственности.

Имеет ли юридическое значение мотивация противоправных действий, совершенных в отношении наследодателя? Ответ на этот вопрос не так прост, как может показаться изначально. Существует точка зрения, что мотив совершения соответствующих действий достаточно четко зафиксирован в ГК РФ (п. 1 ст. 1117). Они совершаются для того, чтобы добиться такой судьбы наследственного имущества, которая отвечала бы интересам совершающих их лиц, что так или иначе было бы им выгодно. Если же умышленные противоправные действия совершаются по иным мотивам (например, из мести, чувства ревности) и не направлены на то, чтобы ускорить открытие наследства, добиться желательного распределения наследуемого имущества ит.д., то, хотя бы объективно они и влекли такие последствия, указанные действия не могут служить основанием для отнесения наследника к недостойным<sup>26</sup>.

Данная позиция представляется весьма дискуссионной. Признать право наследования, к примеру, за сыном, из мести убившим свою мать (возможно, с особой жестокостью либо, что было заранее известно виновному, заходящуюся в беспомощном состоянии, а также при иных отягчающих обстоятельствах), было бы, по меньшей мере, безнравственно, а по большому счету, неправомерно.

Полагаем, что лицо, виновное в совершении умышленного преступления, повлекшего смерть наследодателя, должно отстраняться от наследования независимо от того, действовало ли оно в целях получения наследства или его действия были вызваны другими причинами (месть, ревность, хулиганские побуждения и т. п.). Важно лишь, чтобы эти действия прямо или косвенно способствовали призванию лица к наследованию или увеличению его доли в наследстве. Именно такая позиция была формулирована в вышеупомянутом Постановлении Пленума Верховного Суда.

Какого-либо специального решения суда о признании наследника недостойным, как правило, не требуется. При наличии приговора суда о признании наследника виновным в совершении умышленного преступления, повлекшего смерть наследодателя, этот вопрос решает нотариус. Безусловно, при возникновении спора требуется решение суда.

Вместе с тем в уголовном законодательстве предусмотрены два уголовно

---

<sup>25</sup>Звеков, В.П. Гражданский кодекс РФ. Ч.3. Проект. Наследственное право / В.П. Звеков, А.Л. Маковский, О.Ю. Шиловост // М.: Статут, 2001. – 175 с.

<sup>26</sup>Там же. С. 119.

наказуемых деяния, которые действительно нуждаются в дополнительном обсуждении в аспекте признания наследника, совершившего их, недостойным:

– убийство в состоянии аффекта, т.е. в состоянии внезапно возникшего сильного душевного волнения, вызванного насилием, издевательством или тяжким оскорблением со стороны потерпевшего либо иными противоправными или аморальными действиями потерпевшего, а равно длительной психотравмирующей ситуацией, возникшей в связи с систематическим противоправным или аморальным поведением потерпевшего (ст. 107 УК РФ);

– убийство, совершенное при превышении пределов необходимой обороны (ст. 108 УК РФ).

Оба названных преступления отнесены уголовным законодательством к категории умышленных убийств. Однако в обоих случаях действия виновного лица, хотя и являются, безусловно, противозаконными, были вызваны противоправными действиями самого потерпевшего. Более того, в ряде случаев противоправные действия потерпевшего-наследодателя, возможно, представляли непосредственную угрозу жизни самого наследника. В целях правильного формирования судебной практики вопрос о признании наследника, совершившего подобные действия, недостойным, по всей вероятности, должен решаться особо.

Противоправные действия, направленные против осуществления воли наследодателя, выраженной в завещании, могут заключаться в составлении фиктивного завещания, сокрытии подлинного завещания, понуждении завещателя к составлению завещания в пользу конкретного лица либо завещания с завещательным отказом, понуждении какого-либо из наследников по завещанию отказаться от наследства, а отказополучателей – от завещательного отказа и т. п.<sup>27</sup>.

В данном случае вопрос о признании наследника недостойным решается судом. При этом процессуальным документом для отстранения наследника от наследования в зависимости от характера совершенных им действий может быть как приговор суда по уголовному делу, так и решение суда, если вопрос решался в гражданско-правовом порядке.

Во-вторых, родители после детей, в отношении которых они были лишены родительских прав и не восстановлены в этих правах на момент открытия наследства (ч. 2 п. 1 ст. 1117 ГК РФ).

Отдельного решения суда о признании наследника не имеющим права прав в отношении наследодателя и не имеется доказательств того, что он восстановлен в этих правах к моменту открытия наследства, нотариус может решить вопрос о признании наследника недостойным самостоятельно, отказав ему в выдаче свидетельства о праве на наследство.

---

<sup>27</sup>Матинян, К.А. О процедуре принятия наследства и отказа от наследства/ К.А. Матинян // «Бюллетень нотариальной практики». – 2014. – № 2. – С. 9.

При несогласии с таким решением заинтересованный наследник вправе обжаловать постановление нотариуса об отказе в совершении нотариального действия в судебном порядке.

В-третьих, граждане, злостно уклонявшиеся от лежавших на них в силу закона обязанностей по содержанию наследодателя (п. 2 ст. 1117 ГК РФ).

Круг лиц, относящихся к алиментнообязанным, исчерпывающе определен нормами Семейного кодекса РФ:

– на родителей возлагается не только обязанность содержать своих несовершеннолетних детей, но также и обязанность содержать своих нетрудоспособных совершеннолетних детей, нуждающихся в помощи (ст. 85 СК РФ);

– трудоспособные совершеннолетние дети обязаны содержать своих нетрудоспособных нуждающихся в помощи родителей (ст. 87 СК РФ);

– супруги обязаны материально поддерживать друг друга (ст. 89 СК РФ). Право требовать предоставления алиментов от другого супруга, обладающего необходимыми для этого средствами, имеют:

– нетрудоспособный нуждающийся супруг;

– жена в период беременности и в течение трех лет со дня рождения общего ребенка независимо от нуждаемости и трудоспособности;

– нуждающийся (при этом не обязательно нетрудоспособный) супруг, осуществляющий уход за общим ребенком-инвалидом до достижения ребенком возраста 18 лет или за общим ребенком-инвалидом с детства I группы;

– несовершеннолетние, нуждающиеся в помощи братья и сестры в случае невозможности получения содержания от своих родителей имеют право на получение алиментов от своих трудоспособных совершеннолетних братьев и сестер; такое же право имеют нетрудоспособные нуждающиеся в помощи братья и сестры, если они не могут получать содержание от своих трудоспособных совершеннолетних детей, супругов (бывших супругов) или от родителей (ст. 93 СК РФ);

– несовершеннолетние, нуждающиеся в помощи внуки в случае невозможности получения ими содержания от своих родителей имеют право на получение алиментов от своих бабушки и дедушки. Такое же право предоставляется совершеннолетним нетрудоспособным нуждающимся в помощи внукам, если они не могут получить содержание от своих супругов (бывших супругов) или от родителей (ст. 94 СК РФ);

– нетрудоспособные, нуждающиеся в помощи дедушка и бабушка в случае невозможности получения содержания от своих совершеннолетних трудоспособных детей или от супруга (бывшего супруга) имеют право требовать получения алиментов от своих совершеннолетних трудоспособных внуков, обладающих необходимыми для этого средствами (ст. 95 СК РФ);

– нетрудоспособные, нуждающиеся в помощи отчим и мачеха, воспитывавшие и содержавшие своих пасынков или падчериц, имеют право

требовать предоставления содержания от трудоспособных совершеннолетних пасынков или падчериц, обладающих необходимыми для этого средствами, если они не могут получить содержание от своих совершеннолетних трудоспособных детей или от супругов (бывших супругов) (ст. 97 СК РФ).

Названные категории лиц отнесены семейным законодательством к лицам, обязанным уплачивать алименты и, соответственно, имеющим право требовать предоставления им алиментного содержания. В случае неисполнения обязанностей по содержанию наследодателя такой наследник отстраняется от наследования по требованию заинтересованного лица.

Следует иметь в виду, что факт злостного уклонения наследников от исполнения обязанностей по содержанию наследодателя как основание для отстранения лица от наследования должен быть установлен только в судебном порядке. Как правило, с соответствующим иском в суд обращаются другие наследники, на правах которых может отразиться признание лица недостойным наследником. Признание наследника недостойным по названному основанию распространяется только на случаи наследования по закону. По завещанию такие наследники наследуют на общих основаниях.

Необходимо учитывать, что правила о признании наследника недостойным распространяются на наследников, имеющих право на обязательную долю в наследстве (п. 4 ст. 1117 ГК). Эта норма является новеллой наследственного права. В соответствии с положениями ГК РСФСР 1964 г. обязательные наследники не могли быть отстранены от наследования<sup>28</sup>.

Лишен соответствующих прав в порядке ст. 1117 ГК РФ может быть также отказополучатель (п. 5 ст. 1117). В случае, когда предметом завещательного отказа было выполнение определенной работы для недостойного отказополучателя или оказание ему определенной услуги, последний обязан возместить наследнику, исполнившему завещательный отказ, стоимость выполненной для недостойного отказополучателя работы или оказанной ему услуги.

Таким образом, право частной собственности граждан, возведенное в ранг конституционного и производное от него – право собственности по основанию наследования гарантируется Конституцией РФ (п. 4 ст. 35), а их защита обеспечивается правосудием (ст. 18 Конституции РФ). Эти конституционные положения нашли закрепление и конкретизацию в части третьей Гражданского кодекса РФ, введенной в действие 1 марта 2002 года.

#### **1.4 Доказательства принадлежности умершему наследственного имущества**

---

<sup>28</sup>Матинян, К.А. О процедуре принятия наследства и отказа от наследства/ К.А. Матинян // «Бюллетень нотариальной практики». – 2014. – № 2. – С. 9.

При выдаче свидетельства о праве на наследство нотариус или должностное лицо местного самоуправления должен истребовать соответствующее доказательство принадлежности умершему наследственного имущества. В случае отсутствия соответствующих доказательств удостоверяющих право на данное имущество наследодателя, нотариус обязан отказать в выдаче свидетельства о праве на наследство.

Обычно объектом права наследования является имущество, имеющееся в наличии на день открытия наследства. Если на день выдачи свидетельства о праве на наследство вид имущества изменился, нотариус выдает свидетельство на то имущество, которое имеется на день выдачи. Например, на день открытия наследства имелся жилой дом, а на день выдачи свидетельства о праве на наследство этот дом снесен. Нотариус выдает наследникам свидетельство на компенсационную сумму за снесенный дом<sup>29</sup>.

В подтверждение наличия вклада на имя наследодателя нотариус (должностное лицо местного самоуправления) истребует от наследников сберегательную книжку или договор об открытии депозитного вклада. Если сберегательная книжка не сохранилась, нотариус может сделать по просьбе наследника запрос о наличии вклада на имя умершего. Вклады в банках являются объектом наследования, если наследодателем не сделано распоряжение банку о выплате в случае его смерти вклада определенному лицу, если такое распоряжение сделано в пользу лица, которое умерло ранее наследодателя. Если лицо, в пользу которого сделано завещательное распоряжение, умерло позднее наследодателя, не востребовав вклада, вклад наследуется наследниками лица, в пользу которого сделано завещательное распоряжение, при этом нотариус истребует от наследников представления свидетельства о смерти и вкладчика, и назначенного им получателя вклада.

В подтверждение принадлежности наследодателю на праве собственности автомашины, прицепа, моторной лодки, яхты, катера наследник представляет нотариусу соответственно технический паспорт или паспорт транспортного средства, свидетельство о регистрации, судовой билет, справку Госавтоинспекции или инспекции по маломерным судам о принадлежности машины, прицепа, лодки, если правоустанавливающие документы утрачены. Справки-счета торгующей организации, договор купли-продажи представляются, если имущество еще не поставлено на специальный учет при жизни собственника. Право собственности наследодателя на квартиру могут подтвердить договоры купли-продажи, дарения, мены, свидетельства о праве собственности или о праве на наследство, решения судебных органов.

Если наследник просит выдать свидетельство о праве на гараж, принадлежащий наследодателю на праве собственности, то нотариусу может быть представлено регистрационное удостоверение, выданное БТИ, или свидетельства о праве собственности и договор купли-продажи, оформленные

---

<sup>29</sup>Матинян, К.А. О процедуре принятия наследства и отказа от наследства/ К.А. Матинян // «Бюллетень нотариальной практики». – 2014. – № 2. – С. 9.

фондом имущества.

Акция или выписка из реестра акционеров или сертификат акций могут служить основанием для выдачи свидетельства о праве на наследство на акции.

Право собственности наследодателя на предприятие как имущественно-правовой комплекс может быть подтверждено учредительными документами или справкой регистрирующего органа.

Право собственности на землю подтверждается свидетельством о праве собственности на землю, выданным комитетом по земельной реформе и землеустройству или администрацией соответствующего населенного пункта.

Во всех случаях выдачи свидетельства о праве на наследство нотариусу (должностному лицу местного самоуправления) должны быть представлены бесспорные доказательства принадлежности умершему наследственного имущества. Опять же свидетельские показания при этом не допускаются.

В практике часты случаи изменения фамилии, имени, отчества собственниками имущества. В таком случае одновременно с представлением правоустанавливающих документов на имущество наследники для выдачи свидетельства о праве собственности должны представить нотариусу документы, выданные отделами записи актов гражданского состояния, о перемене фамилии, имени, отчества наследодателя.

Для определения размера взыскиваемой пошлины или тарифа нотариусу представляется документ, подтверждающий стоимость наследуемого имущества. Таким документом на жилой дом, квартиру является справка бюро технической инвентаризации, на автомашину, прицеп – оценочный акт, на земельный участок – справка комитета по земельной реформе и землеустройству. Во всех случаях оценка наследственного имущества определяется на день смерти наследодателя<sup>30</sup>.

Если на наследственное имущество судебными или следственными органами или нотариусом наложен арест или запрещение, выдача свидетельства о праве на наследство задерживается до снятия ареста.

Все истребуемые для выдачи свидетельства о праве на наследство документы, в том числе и заявления о принятии наследства или отказе от него, вместе со вторым экземпляром свидетельства о праве на наследство подшиваются в наряд наследственного дела.

Лишь после того, как эти формальности соблюдены, наследник может считать себя окончательно заступившим место наследодателя.

Нотариус (должностное лицо местного самоуправления) выдает свидетельство о праве на наследство на имущество, принадлежащее наследодателю на праве собственности на день смерти. При этом надо иметь в виду, что право собственности на недвижимое имущество в соответствии со ст. 131 ГК РФ возникает с момента государственной

---

<sup>30</sup>Матинян, К.А. О процедуре принятия наследства и отказа от наследства/ К.А. Матинян // «Бюллетень нотариальной практики». – 2014. – № 2. – С. 9.

регистрации. Например, нотариус не может выдать свидетельство о праве на наследство на жилой дом, если наследник представит в качестве правоустанавливающего документа договор купли-продажи, не прошедший государственную регистрацию. В этом случае нотариус должен разъяснить наследнику судебный порядок оформления своих прав.

Свидетельство о праве на наследство выдается в виде отдельного документа. Свидетельство может быть выдано как общее всем наследникам, так и отдельное каждому наследнику по его просьбе на причитающуюся ему долю наследственного имущества. Кроме того, каждому наследнику по его желанию могут быть выданы отдельные свидетельства на определенный вид наследственного имущества, при этом сначала может быть выдано свидетельство о праве на одно имущество, потом – на другое. В свидетельстве делается при этом отметка: «Дополнительное свидетельство». Свидетельство включает: дату выдачи, фамилию и инициалы нотариуса, основание выдачи свидетельства (по закону или по завещанию) со ссылкой на статью закона, фамилию, имя и отчество наследодателя, время его смерти, фамилии, имена и отчества наследников; при выдаче свидетельства о праве на наследство по закону указываются родственные отношения с наследодателем, место их жительства, доля в наследстве, причитающаяся каждому из наследников, состав и место нахождения наследственного имущества, его оценка, делается ссылка на правоустанавливающий документ, номер наследственного дела, номер регистрации свидетельства, размер взысканной пошлины или тарифа, подпись нотариуса и печать нотариуса. Если наследственное имущество подлежит специальной регистрации или о выдаче свидетельства ставится в известность орган опеки и попечительства, то об этом в свидетельстве также указывается.

Если свидетельство о праве на наследство выдается каждому наследнику, то в каждом свидетельстве указывается вся наследственная масса, доля в наследстве, причитающаяся наследнику, получающему это свидетельство, и указание на то, что на остальные доли выдается свидетельство другим наследникам. В свидетельстве должно удостоверяться, что наследником имущества умершего гражданина, не успевшего принять наследство, является наследник последнего. При этом, как и при наследовании по праву представления, наследникам выдаются отдельные свидетельства.

При выдаче свидетельства о праве на наследство на имущество, не перечисленное в первоначально выданном свидетельстве, наследники, которые не были включены в ранее выданное свидетельство, также могут быть включены в дополнительное свидетельство с письменного согласия всех наследников, принявших наследство<sup>31</sup>.

Вывод. С принятием третьей части Гражданского кодекса РФ появилась новая система норм и институтов наследственного права. Значительно

---

<sup>31</sup>Матинян, К.А. О процедуре принятия наследства и отказа от наследства/ К.А. Матинян // «Бюллетень нотариальной практики». – 2014. – № 2. – С. 9.

усовершенствовался институт наследования, как в частности субъектов, так и объектов наследственных правоотношений. Следует отметить весьма существенные новеллы части третьей ГК РФ, касающиеся расширения круга наследников по закону: их восемь вместо четырех, имевших место в ГК РСФСР 1964 г.

Несмотря на указанные положительные новеллы, некоторые весьма важные проблемы остались за пределами правового регулирования. Это касается как субъектов наследственных прав, так и объектов наследования. Так, установив, что к наследованию могут быть призваны пасынки, падчерицы, отчимы, мачехи, законодатель не урегулировал порядок призвания их к наследованию. Это создает сложности в реальной защите наследственных прав указанных субъектов.

## **Выводы по разделу 1**

Право наследования в Российской Федерации гарантированы гражданам Конституцией Российской Федерации (ч.4.ст.35)

Наследование движимого и недвижимого имущества, а также имущественных прав и обязанностей граждан осуществляется на основании норм, содержащихся в части третьей нового Гражданского кодекса Российской Федерации (вступил в силу 1 марта 2002 года).

Гражданский кодекс РФ в п. 2 ст. 218 устанавливает, что в случае смерти гражданина право собственности на принадлежавшее ему имущество переходит по наследству к другим лицам в соответствии с завещанием или законом.

Новые правовые, экономические, социальные, морально-нравственные реалии, вызванные существенным развитием новых экономических отношений, оказали серьезное влияние на основания возникновения права собственности в связи с наследованием имущества.

Следует отметить, что особое место занимает приобретение права собственности по основанию наследования. Это определяется тем исключительным правообразующим фактом, каковым является факт смерти гражданина (наследодателя) как главный элемент возникновения наследственных правоотношений.

Что касается вопроса определения участников наследственных правоотношений, то в нем не урегулирован аспект признания наследника недостойным при совершении уголовно наказуемого деяния:

- убийство в состоянии аффекта;
- убийство, совершенное при превышении пределов необходимой обороны.

Оба названных преступления отнесены уголовным законодательством к категории умышленных убийств. Однако в обоих случаях действия виновного лица, хотя и являются, безусловно, противозаконными, были вызваны противоправными действиями самого потерпевшего. Более того, в

ряде случаев противоправные действия потерпевшего-наследодателя, возможно, представляли непосредственную угрозу жизни самого наследника.

В целях правильного формирования судебной практики вопрос о признании наследника, совершившего подобные действия, недостойным, по всей вероятности, должен решаться особо.

С принятием третьей части Гражданского кодекса РФ появилась новая система норм и институтов наследственного права. Значительно усовершенствовался институт наследования, как в частности субъектов, так и объектов наследственных правоотношений. Следует отметить весьма существенные новеллы части третьей ГК РФ, касающиеся расширения круга наследников по закону: их восемь вместо четырех, имевших место в ГК РСФСР 1964 г.

Несмотря на указанные положительные новеллы, некоторые весьма важные проблемы остались за пределами правового регулирования. Это касается, как субъектов наследственных прав, так и объектов наследования. Так, установив, что к наследованию могут быть призваны пасынки, падчерицы, отчимы, мачехи, законодатель не урегулировал порядок призвания их к наследованию. Это создает сложности в реальной защите наследственных прав указанных субъектов и требует внесения изменений в действующее законодательство.

## 2 ПРИНЯТИЕ НАСЛЕДСТВА. ОТКАЗ ОТ НАСЛЕДСТВА

### 2.1 Основные понятия оформления наследственных прав и его значение. Способы принятия наследства

От правильной постановки ведения делопроизводства в значительной мере зависит надлежащая организация, четкое и быстрое обслуживание граждан и организаций, культура оформления документов.

Нотариальное делопроизводство осуществляется нотариусами, работающими в государственной нотариальной конторе или занимающиеся частной практикой (ст.1 Основ о нотариате).

15 января 2008 года вступила в силу ст. 4 Федерального закона от 29 декабря 2006 года № 258–ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием разграничения полномочий» в части внесения изменений в Основы законодательства Российской Федерации о нотариате.

В соответствии с п. «в» ч. 1 ст. 4 вышеуказанного Федерального закона в случае отсутствия в поселении нотариуса право совершать нотариальные действия, предусмотренные ст. 37 Основ законодательства Российской Федерации о нотариате, имеют глава местной администрации поселения и специально уполномоченное должностное лицо местного самоуправления поселения.

От правильной постановки ведения делопроизводства в значительной мере зависит надлежащая организация, четкое и быстрое обслуживание. Наследственная масса неоднородна. В ее состав могут входить предметы домашней обстановки и обихода, которыми наследник пользовался совместно с наследодателем, с одной стороны, и принадлежавшие наследодателю земельные участки и иные объекты недвижимости, акции, вклады, паи в хозяйственных обществах и товариществах, банковские вклады, средства транспорта и связи, изделия из драгоценных металлов, антиквариат – с другой. Имеет значение и пространственная связь наследника с открывшимся наследством: одно дело, когда наследник проживал с наследодателем в одной квартире, и совсем другое, когда он находится «за тридевять земель» и не имеет возможности непосредственно вступить во владение наследственным имуществом. Да и само наследство может находиться в самых разных местах, причем не только в РФ, но и за ее пределами.

Поэтому во многих случаях для осуществления наследственных прав принятия наследства недостаточно, необходимо также и оформление указанных прав. Без их оформления, если эти права представляют значительную имущественную и иную ценность, наследник не только не чувствует себя уверенно, но и нередко оказывается в подвешенном состоянии: в органах, на которые возложена регистрация прав на недвижимость, наследнику откажут в перерегистрации недвижимости на его

имя. То же произойдет и в органах Государственной автоинспекции. Без представления правоустанавливающего документа не будут внесены изменения в реестр акционеров, невозможно осуществление переходящих по наследству авторских и патентных прав и т.д.

Оформление наследственных прав призвано не только к тому, чтобы укрепить положение наследника, обеспечить ему возможность в пределах, установленных законом, быть продолжением юридической личности самого наследодателя. Оно преследует также фискальные и коммерческие цели (взимание пошлин и налогов, возмещение расходов по охране наследства и управлению им, выплата вознаграждения доверительному управляющему и т.д.

Наконец, оформление наследственных прав необходимо в интересах кредиторов и должников наследодателя, которым важно знать, к кому перешло наследство, к кому следует обращаться как для осуществления прав, так и для исполнения обязанностей.

Таким образом, во многих случаях без правоустанавливающего документа, подтверждающего приобретение наследником права на наследство, обойтись невозможно. Таким документом является свидетельство о праве на наследство.

*Inducere in bonorum possessionem* (вводить в наследование, принимать наследство) можно различными способами. Первый способ заключается в подаче наследником или его представителем в письменной форме заявления о принятии наследства либо заявления о выдаче свидетельства о праве на наследство нотариусу в месте открытия наследства или должностным лицам консульских учреждений России. Этот способ достаточно подробно урегулирован законодателем и существенных вопросов не вызывает. Второй способ – это совершение наследником конклюдентных действий (*facta concludentia*)<sup>32</sup>.

Итак, первый (формальный или юридический способ принятия наследства) – это подача письменного заявления о принятии наследства (п. 1 ст. 1153 ГК РФ). Установлен специальный порядок подачи такого заявления. Оно подается по месту открытия наследства нотариусу или должностному лицу, уполномоченному в соответствии с законом выдавать свидетельство о праве на наследство. По действующему законодательству такое право имеют помимо нотариусов лишь должностные лица консульских учреждений РФ за рубежом (ст. 38 Основ законодательства РФ о нотариате).

Наследник, подавший заявление о принятии наследства, для получения свидетельства о праве на наследство должен будет подать об этом другое заявление. Между тем ему предоставлено право подать лишь одно заявление о выдаче свидетельства о праве на наследство, и в этом случае такое заявление выполняет две функции: оно подтверждает желание наследника

---

<sup>32</sup>Матинян, К.А. О процедуре принятия наследства и отказа от наследства/ К.А. Матинян // «Бюллетень нотариальной практики». – 2014. – № 2. – С. 9.

принять наследство и одновременно служит основанием для выдачи ему свидетельства о праве на наследство (ст. 1162 ГК РФ).

Заявление о принятии наследства может быть подано лично самим наследником или его законным представителем, передано через другое лицо либо направлено по почте. В двух последних случаях подпись наследника (его законного представителя) на таком заявлении должна быть засвидетельствована нотариусом либо должностным лицом, которому предоставлено право совершать нотариальные действия (речь идет о должностных лицах органов исполнительной власти субъектов Федерации и должностных лицах консульских учреждений). Среди лиц, имеющих право свидетельствовать подписи, названы и должностные лица, которым в силу закона (п. 3 ст. 185 ГК РФ) предоставлено право удостоверить доверенности. Имеются в виду начальник военно-лечебного учреждения, его заместитель по медицинской части, старший или дежурный врач, если идет речь об удостоверении подписи военнослужащего или другого лица, находящегося на излечении; командир (начальник) в пунктах дислокации воинских частей, соединений, военно-учебных заведений (где нет нотариуса и других органов, совершающих нотариальные действия), если идет речь об удостоверении подписи военнослужащих и членов их семей, а также рабочих и служащих и членов их семей; начальник мест лишения свободы, если идет речь об удостоверении подписи лиц, находящихся в этих местах; администрация учреждения социальной защиты или руководитель (его заместитель) соответствующего органа социальной защиты, если идет речь об удостоверении подписи совершеннолетних дееспособных граждан, находящихся в этих учреждениях. В таком же порядке оформляется согласие законных представителей, если оно необходимо при принятии наследства (родители, усыновители, попечители несовершеннолетних от 14 до 18 лет, попечители ограниченно дееспособных)<sup>33</sup>.

Принятие наследства может быть осуществлено и через представителя. Однако если законный представитель действует без доверенности, то для договорного представителя необходимо, чтобы в выданной ему доверенности специально были предусмотрены полномочия на принятие наследства.

Законодательством установлена презумпция, по которой признается, пока не доказано иное, что наследник принял наследство, если он совершил действия, свидетельствующие о фактическом принятии наследства. В частности, если наследник:

– вступил во владение или в управление наследственным имуществом (например, проживая в жилом помещении наследодателя, передал по коммерческому найму комнату, либо взял вещи наследодателя (швейную машинку, одежду, книги из личной библиотеки и пр.) и использует их как свои собственные, и пр.) Например, С. обратился в суд с иском к Комитету

---

<sup>33</sup>Матинян, К.А. О процедуре принятия наследства и отказа от наследства/ К.А. Матинян // «Бюллетень нотариальной практики». – 2014. – № 2. – С. 9.

по управлению городским имуществом Санкт-Петербурга, ИМНС по Красногвардейскому району, С.М.Н. и С.Н.М. о признании права собственности на квартиру № 48 дома 22 корп. 2 по пр. Энтузиастов Санкт-Петербурга в порядке наследования, сославшись на то, что данная квартира принадлежала на праве собственности К.Ф.Н., племянником которой он являлся. К.Ф.Н. умерла 26 февраля 2005 года. Еще при жизни тети он вселился в эту квартиру, и после ее смерти продолжает проживать и нести расходы по содержанию квартиры. В соответствии с п. 2 ст. 1153 ГК РФ признается, пока не доказано иное, что наследник принял наследство, если он совершил действия, свидетельствующие о фактическом принятии наследства, в частности, если наследник: вступил во владение или в управление наследственным имуществом; принял меры по сохранению наследственного имущества, защите его от посягательств или притязаний третьих лиц; произвел за свой счет расходы на содержание наследственного имущества; оплатил за свой счет долги наследодателя или получил от третьих лиц причитавшиеся наследодателю денежные средства. С.М.Н. 29 августа 2012 года обратился в суд с иском о признании за ним права собственности в порядке наследования на долю квартиры, по поводу которой возник спор (л.д. 66-68). Данное исковое заявление было зарегистрировано 10 сентября 2012 года. Учитывая данное обстоятельство, судебная коллегия сделала вывод о том, что С.М.Н. в установленный законом шестимесячный срок совершил действия, свидетельствующие о принятии им наследства;

– принял меры по сохранению наследственного имущества, защите его от посягательств или притязаний третьих лиц (например, нанял охрану земельного участка с целью сохранения урожая и пр.). При этом важно предоставить доказательства принятия мер по сохранению наследственного имущества. Приведем пример из судебной практики: З.В.А. просит установить юридический факт принятия им наследства, открывшегося после смерти матери З.Л.С., умершей 26.10.15 г., и признать за ним право собственности на кв. 83 в доме 2 пл. Коммунистическая в г. Озеры. Мотивирует требования тем, что он фактически принял наследство: забрал часть вещей, принадлежавших матери (книги и сумку), нес расходы по похоронам, сделал частично ремонт в спорной квартире (сменил несколько досок в кухне и прихожей, починил туалет и краны). Судом установлено, что в нотариальную контору от З.А.А. 02 марта 2016 г. поступило заявление о принятии наследства после смерти З.Л.С. Оценивая представленные З.В.А. доказательства о фактическом принятии наследства, суд указал, что таковыми являются книги и хозяйственная сумка, принадлежавшие наследодателю, которые истец получил в течение 6 месяцев после смерти матери. Однако, с обоснованностью и доказанностью указанного вывода суда согласиться нельзя. В основу вывода о получении книг истцом по делу суд положил показания свидетеля З.А.В. – сына истца, который пояснил, что данные действия были совершены отцом перед новым

годом (2016 г.), что опровергается представленной на л.д. 69 медицинской справкой о нахождении истца на стационарном излечении, начиная с 03 ноября 2015 г. по 11 января 2016 г. Не подтвержден какими-либо доказательствами факт принадлежности хозяйственной сумки умершей З.Л.С. Иных действий, предусмотренных ст. 1153 ГК РФ, являющихся действиями наследника по принятию наследства, истец не совершил, чего не отрицал в суд его представитель. При таких обстоятельствах вывод суда о фактическом принятии наследства не соответствует собранным по делу доказательствам. Суд также указал на наличие уважительных причин, препятствующих своевременному принятию истцом наследства после смерти З.Л.С, однако в деле отсутствует заявление наследника З.В.А. о восстановлении указанного срока для принятия наследства с мотивацией причин пропуска, что исключает возможность применения к спорным правоотношениям положений ст. 1155 ГК РФ. В результате судом факт принятие наследства установлен не был:

- произвел за свой счет расходы на содержание наследственного имущества (например, осуществил ремонт квартиры или оплатил коммунальные расходы, приобрел запчасти и отремонтировал автомобиль и пр.);
- оплатил за свой счет долги наследодателя или получил от третьих лиц причитавшиеся наследодателю денежные средства (выплатил проценты по договору займа или, наоборот, выдал расписку в получении долга и пр.)<sup>34</sup>.

Ранее примеры конклюдентных действий, свидетельствующих о принятии наследства наследником, вырабатывались путем обобщения судебной практики. В настоящее время к этому способу принятия наследства прибегают те наследники, которые по каким-либо причинам не воспользовались первым способом и своевременно не обратились к нотариусу. Следует отметить, что большинство таких случаев связано с пропуском шестимесячного срока, установленного для принятия наследства. Поэтому такая проблема может быть также разрешена судебным решением о восстановлении срока, пропущенного по уважительным причинам, либо, при наличии согласия наследников, принявших наследство, во внесудебном порядке. Что касается фактов совершения конклюдентных действий, то практика идет по пути судебного установления большинства из них. Исключение представляет единственный случай – фактическое принятие наследства в виде жилого помещения признается и устанавливается органами нотариата, если наследник проживал до открытия наследства совместно с наследодателем и продолжает проживать в этом жилом помещении после смерти наследодателя. Этот факт нотариусы считают доказанным документально при подтверждении его справкой или иным документом (например, поквартирной карточкой и др.) соответствующего органа, осуществляющего регистрацию граждан по месту жительства.

---

<sup>34</sup>Матинян, К.А. О процедуре принятия наследства и отказа от наследства/ К.А. Матинян // «Бюллетень нотариальной практики». – 2014. – № 2. – С. 9.

Представляется, что такое исключение делается нотариусами на основании ранее сложившейся практики, которая не учитывает изменений действующего законодательства.

Во-первых, в права нотариусов не входят полномочия по установлению фактов, имеющих юридическое значение (фактов совершения конклюдентных действий), хотя нотариус может истребовать от физических и юридических лиц сведения и документы, необходимые для совершения нотариальных действий. Вместе с тем действия нотариуса при выдаче свидетельства о праве на наследство исчерпываются истребованием соответствующих доказательств для проверки (но не установления!) факта смерти наследодателя, времени и места открытия наследства, наличия отношений, являющихся основанием для призвания к наследованию лиц, подавших заявление о выдаче свидетельства о праве на наследство, состава и места нахождения наследственного имущества. Нотариус также вправе осуществлять удостоверение (но не установление!) определенных фактов, которые не требуют исследования обстоятельств, а имеют документальное основание. Прерогатива установления фактов, имеющих юридическое значение, принадлежит судам, а процедура их установления урегулирована процессуальным законодательством России.

Во-вторых, толкование регистрационного учета как документального подтверждения какого-либо из фактических действий, перечисленных в ст. 1153 ГК РФ или, наоборот, не указанных в ней, не соответствует неоднократно высказанной позиции Конституционного Суда Российской Федерации о том, что регистрация, заменившая институт прописки, или отсутствие таковой не могут служить основанием ограничения или условием реализации прав и свобод граждан, в том числе права на жилище. Сам по себе факт регистрации или отсутствие таковой не порождает для гражданина каких-либо прав и обязанностей и, согласно ч. 2 ст. 3 ФЗ «О праве граждан Российской Федерации на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства в пределах Российской Федерации», не может служить основанием ограничения или условием реализации прав и свобод граждан, предусмотренных Конституцией Российской Федерации, федеральными законами и законодательными актами субъектов Российской Федерации. Согласно названному Закону органы регистрационного учета уполномочены лишь удостоверить акт свободного волеизъявления гражданина при выборе им места пребывания и жительства. Таким образом, регистрация является лишь предусмотренным федеральным законом способом учета граждан в пределах Российской Федерации, носящим уведомительный характер и отражающим факт нахождения гражданина по месту пребывания или жительства. Механизм использования такого правового средства, как

регистрация, не должен служить целям, не совместимым с ее уведомительным характером<sup>35</sup>.

С учетом вышесказанного представляется, что до внесения соответствующих изменений в действующее законодательство самостоятельные действия нотариусов по установлению фактического принятия наследства не основаны на законе. В то же время такие изменения должны быть внесены как можно скорее, чтобы провозглашенная презумпция нашла свое отражение в полномочиях нотариата и получила реальное воплощение, а не декларативную форму.

## **2.2 Свидетельство о праве на наследство. Место и сроки выдачи свидетельства о праве на наследство**

Свидетельство о праве на наследство выдается по месту открытия наследства нотариусом или уполномоченным в соответствии с законом совершать такое нотариальное действие должностным лицом (п. 1 ст. 1162 ТС РФ). Свидетельство выдается по заявлению наследника. По желанию наследников свидетельство может быть выдано всем наследникам вместе или каждому наследнику в отдельности, на все наследственное имущество в целом или на его отдельные части. В таком же порядке выдается свидетельство и при переходе выморочного имущества в порядке наследования к Российской Федерации (ст. 1151 ГК РФ).

В случае выявления после выдачи свидетельства о праве на наследство наследственного имущества, на которое такое свидетельство не было выдано, выдается дополнительное свидетельство о праве на наследство.

Юридическая природа свидетельства о праве на наследство характеризуется тем, что оно не имеет правообразующего значения, а направлено на подтверждение имеющегося права. Выдавая свидетельство о праве на наследство, нотариус подтверждает наличие права на наследство у определенных лиц, при этом функция нотариуса состоит в том, что, получив письменное заявление заинтересованных лиц, нотариус проверяет наличие всех юридических фактов, образующих право на наследство: факта смерти наследодателя, родственных отношений между наследниками и наследодателем или наличие завещания, устанавливает объем наследственной массы, принадлежность имущества наследодателю, факт принятия наследства. Это правоустанавливающий документ, т.е. документ, подтверждающий бесспорное право. Получение свидетельства о праве на наследство является правом наследника. Наследники могут просить нотариуса выдать свидетельство о праве на наследство, но не обязаны его получать. Если наследство принято наследниками в соответствии с требованиями закона, отсутствие свидетельства о праве на наследство не влечет утраты этого

---

<sup>35</sup>Матинян, К.А. О процедуре принятия наследства и отказа от наследства/ К.А. Матинян // «Бюллетень нотариальной практики». – 2014. – № 2. – С. 9.

права<sup>36</sup>. Практически может быть выдано наследникам, принявшим наследство. Признается, что наследник принял наследство, когда он фактически вступил во владение наследственным имуществом или, когда он подал нотариусу по месту открытия наследства заявление о принятии наследства в течение установленного законом срока для вступления в права наследства. Не считается пропущенным срок для принятия наследства, если заявление о принятии наследства сдано на почту до истечения этого срока, но поступило нотариусу по его истечении.

Принятие наследства является фактом, отражающим волю наследника приобрести имущество после смерти наследодателя, основываясь на законе или завещании.

При подаче заявления о принятии наследства нотариусу по месту открытия наследства не требуется удостоверения подлинности подписи лица, заявляющего о принятии наследства.

Личная явка наследника для получения свидетельства о праве на наследство необязательна. Оно может быть получено по доверенности или выслано наследнику по почте, если об этом имеется письменное заявление наследника.

Факт вступления во владение наследственным имуществом приобретает особо важное значение при отсутствии письменного заявления о желании принять наследство. Важное значение имеет дата вступления во владение наследственным имуществом. Доказательствами вступления во владение имуществом могут быть справка должностного лица, ответственного за регистрацию по месту жительства, о совместном проживании наследодателя и наследника, справка финансового органа об уплате налогов по недвижимости, автомашине и другому имуществу. При отсутствии документальных данных, позволяющих нотариусу установить время вступления наследника во владение наследственным имуществом, наследнику разъясняется судебный порядок установления факта принятия наследства в определенное время<sup>37</sup>.

Заявления о выдаче свидетельства о праве несовершеннолетних наследников, не достигших 14 лет, подписываются их родителями (опекунами) с указанием, что родители действуют от их имени. Если несовершеннолетние достигли четырнадцатилетнего возраста, то заявления о принятии наследства с просьбой о выдаче свидетельства должны быть подписаны ими самими с согласия родителей или попечителей.

При выдаче свидетельства о праве на наследство, в которое включены несовершеннолетние дети, нотариус обязан направить копию свидетельства в орган опеки и попечительства для осуществления контроля над имуществом несовершеннолетнего.

---

<sup>36</sup>Виноградова, О.Ю. Правовые основания открытия наследства/ О.Ю. Виноградова // «Нотариус» – 2010. – № 4. – С. 13.

<sup>37</sup>Матинян, К.А. О процедуре принятия наследства и отказа от наследства/ К.А. Матинян // «Бюллетень нотариальной практики», – 2014. – № 2. – С. 9.

Свидетельство о праве на наследство выдается наследникам. Основаниями призвания к наследованию являются родство, брак, нахождение нетрудоспособного лица на иждивении наследодателя не менее года до его смерти, завещание. В первых трех случаях нотариус выдает свидетельство о праве на наследство по закону, в четвертом - свидетельство о праве на наследство по завещанию.

Родственные отношения при наследовании по закону должны быть документально подтверждены. Доказательствами родственных и брачных отношений могут быть свидетельства о рождении, о браке, копии актовых записей о рождении или о браке, если последние не сохранились, а получить их не представляется возможным, так как в силу закона выдаются в установленных законом случаях копии вступивших в законную силу решений суда об установлении факта родственных отношений.

При отсутствии перечисленных и иных документов, подтверждающих родственные или иные отношения, наследник может быть включен в свидетельство о праве на наследство, если остальные наследники, принявшие наследство и представившие соответствующие документы о родственных или брачных отношениях с наследодателем, дают на это согласие. Это возможно на том основании, что лица, имеющие право на наследство, могут принимать решения относительно распоряжения полученным наследственным имуществом. Подобное решение не затрагивает интересов третьих лиц. Во всех случаях установления нотариусом родственных или брачных отношений с наследодателем или нахождения не менее года нетрудоспособного лица на иждивении умершего не могут приниматься во внимание показания свидетелей. Нотариусу в этом случае должна быть предоставлена копия решения суда об установлении родственных отношений или факта нахождения на иждивении.

Место выдачи свидетельства о праве на наследство определяется местом открытия наследства, которым признается последнее постоянное место жительства наследодателя, а если оно неизвестно – местом нахождения имущества или его основной части. Статья 20 ГК РФ определяет, что местом жительства признается место, где гражданин постоянно или преимущественно проживает в качестве собственника, по договору найма (поднайма), договору аренды либо на иных основаниях, предусмотренных законодательством Российской Федерации. Местом жительства несовершеннолетних, не достигших четырнадцати лет, или граждан, находящихся под опекой, признается место жительства их законных представителей – родителей, усыновителей или опекунов<sup>38</sup>.

Местом открытия наследства для граждан РФ, постоянно проживающих за рубежом, является та страна, где они проживали, и в зависимости от юрисдикции этой страны свидетельство о праве на наследство будет

---

<sup>38</sup>Матинян. К.А. О процедуре принятия наследства и отказа от наследства/ К.А. Матинян // «Бюллетень нотариальной практики» – 2014. – № 2. – С. 9.

выдаваться или консульским учреждением РФ, или соответствующим органом данной страны.

Местом открытия наследства после лица, умершего в заключении, является его место жительства до ареста.

Местом открытия наследства после смерти военнослужащего срочной службы или студентов, обучающихся вне их постоянного места жительства, признается то место, где они постоянно проживали до призыва на срочную военную службу или до поступления в учебное заведение<sup>39</sup>.

В случае смерти наследника, принявшего наследство, но не успевшего оформить своего права, местом открытия наследства считается место проживания этого умершего наследника, несмотря на то что свидетельство о праве на наследство будет выдаваться на имущество, оставшееся после смерти первого наследодателя. Если наследников несколько, то нотариус, выдав свидетельство о праве на наследство находящимся в живых наследникам, пересылает копии необходимых документов тому нотариусу, который будет выдавать свидетельство о праве на наследство после смерти наследника, принявшего наследство, но не успевшего до своей смерти оформить своих наследственных прав. Если же наследник, призванный к наследованию по закону или по завещанию, умер после открытия наследства, не успев его принять в установленный срок, то его наследники должны получить свидетельство о праве на наследство у нотариуса по месту открытия наследства после первоначального наследодателя.

Место открытия наследства может подтверждаться справкой жилищно-эксплуатационной организации или справкой органов внутренних дел о последнем месте жительства наследодателя, а если место жительства умершего неизвестно – документом, в котором содержатся сведения о месте нахождения наследственного имущества (например, документом, выданным органом (организацией), осуществляющим учет или регистрацию имущества, правоустанавливающим документом на имущество, выпиской из Единого государственного реестра прав на недвижимое имущество и сделок с ним и т.п.). В случае отсутствия у наследников указанных документов место открытия наследства подтверждается решением суда об установлении места открытия наследства.

Подтверждением родственных и иных отношений наследников с наследодателем могут являться: документы, выданные органами государственной регистрации актов гражданского состояния, вступившие в законную силу решения суда об установлении факта родственных или иных отношений.

Нотариус в каждом конкретном случае должен выяснить характер и размер наследственной массы, направить сообщение об открывшемся наследстве нотариусу по прежнему месту жительства наследодателя. Если

---

<sup>39</sup>Виноградова, О.Ю. Правовые основания открытия наследства/ О.Ю. Виноградова // «Нотариус» – 2010. – № 4. – С. 13.

таких мест было несколько или если имущество находится в нескольких местах, то выяснить, не заведено ли второе наследственное дело<sup>40</sup>.

Срок выдачи свидетельства о праве на наследство устанавливается гражданским законодательством (ст. 1163 ГК РФ).

Свидетельство о праве на наследство выдается наследникам в любое время по истечении шести месяцев со дня открытия наследства, за исключением случаев, предусмотренных ГК РФ.

Свидетельство может быть выдано наследникам по истечении установленного законом срока для принятия наследства. Установленный законом срок на выдачу свидетельства о праве на наследство распространяется на наследование не только по закону, но и по завещанию.

Свидетельство о праве на наследство при наследовании как по закону, так и по завещанию может быть выдано ранее установленного законом срока, если это связано с необходимостью распоряжения наследственным имуществом. Для этого нотариусу необходимо иметь бесспорные данные о том, что, кроме лиц, заявивших о выдаче свидетельства о праве на наследство, других наследников нет. Заявления наследника, не подтвержденного документами о том, что других наследников нет, недостаточно.

Нотариус не вправе задерживать выдачу свидетельства о праве на наследство по истечении установленного срока наследникам, представившим все необходимые документы, по той причине, что другие лица, претендующие на наследство, не могут доказать свое право.

Время открытия наследства является отправной датой для исчисления срока выдачи свидетельства о праве на наследство. Оно определяется днем (точнее, сутками) смерти наследодателя. Встречаются случаи, когда наследодатель и его наследник умирают в один и тот же день. Если нет возможности определить, кто из них умер ранее, то они должны считаться умершими одновременно, вследствие чего после каждого наследуют его наследники, и нотариус должен завести самостоятельные наследственные дела. Если документальными данными будет установлено, что смерть произошла в разное время, тогда после первого умершего наследует второй.

Выдача свидетельства о праве на наследство приостанавливается по решению суда, а также при наличии зачатого, но еще не родившегося наследника. Если ребенок, зачатый при жизни наследодателя, после открытия наследства не родился живым, то основания для приостановления выдачи свидетельства о праве на наследство отпадают. Если же после приостановления выдачи свидетельства ребенок родился живым, то выдача свидетельства о праве на наследство производится с учетом прав и интересов родившегося наследника (ст. ст. 1116 и 1166 ГК РФ).

Если наследник принял наследство одним из указанных в законе

---

<sup>40</sup>Виноградова, О.Ю. Правовые основания открытия наследства/ О.Ю. Виноградова // «Нотариус» – 2010. – № 4. – С. 13.

способов, но нотариус отказывает в выдаче свидетельства о праве на наследство, требования заявителя, не согласного с отказом, рассматриваются судом в порядке особого производства. Если же у наследника, принявшего наследство, отсутствуют документы, необходимые для получения свидетельства, и нет возможность получить их иным путем, заявление наследника об установлении факта принятия наследства рассматривается судом по правилам гл. 28 ГПК РФ.

В соответствии с п. 1 ч. 1 ст. 262 ГПК РФ в порядке особого производства суд рассматривает дела об установлении фактов, имеющих юридическое значение.

Согласно ст. 263 ГПК РФ дела особого производства рассматриваются и разрешаются судом по общим правилам искового производства с особенностями, установленными гл. 27–38 Кодекса.

Дела особого производства суд рассматривает с участием заявителей и других заинтересованных лиц.

В случае если при подаче заявления или рассмотрении дела в порядке особого производства устанавливается наличие спора о праве, подведомственного суду, суд выносит определение об оставлении заявления без рассмотрения, в котором разъясняет заявителю и другим заинтересованным лицам их право разрешить спор в порядке искового производства<sup>41</sup>.

Перечень фактов, имеющих юридическое значение, установлен ч. 2 ст. 264 ГПК РФ. Суд устанавливает факты, от которых зависит возникновение, изменение, прекращение личных или имущественных прав граждан, организаций.

В аспекте наследственных правоотношений в судебном порядке могут устанавливаться следующие юридические факты:

- факт родственных отношений (п. 1 ч. 2 ст. 264);
- факт нахождения на иждивении (п. 2 ч. 2 ст. 264);
- факт регистрации рождения, усыновления (удочерения), брака, расторжения брака, смерти (п. 3 ч. 2 ст. 264);
- факт признания отцовства (п. 4 ч. 2 ст. 264);
- факт принадлежности правоустанавливающих документов (за исключением воинских документов, паспорта и выдаваемых органами записи актов гражданского состояния свидетельств) лицу, имя, отчество или фамилия которого, указанные в документе не совпадают с именем, отчеством или фамилией этого лица, указанными в паспорте или свидетельстве о рождении (п. 5 ч. 2 ст. 264)<sup>42</sup>;
- факт владения и пользования недвижимым имуществом (п. 6 ч. 2 ст. 264).
- факт смерти в определенное время и при определенных обстоятельствах в

---

<sup>41</sup>Виноградова, О.Ю. Правовые основания открытия наследства/ О.Ю. Виноградова // «Нотариус» – 2010. – № 4. – С. 13.

<sup>42</sup>Матинян, К.А. О процедуре принятия наследства и отказа от наследства/ К.А. Матинян // «Бюллетень нотариальной практики» – 2014. – № 2. – С. 9.

случае отказа органов записи актов гражданского состояния в регистрации смерти (п. 8 ч. 2 ст. 264);

– факт принятия наследства и места открытия наследства (п. 9 ч. 2 ст. 264).

Перечень фактов, имеющих юридическое значение, не является исчерпывающим. В соответствии с п. 10 ч. 2 указанной статьи ГПК РФ судом могут быть установлены другие имеющие юридическое значение факты.

К фактам, непосредственно не названным в ст. 264 ГПК РФ, однако также необходимым для оформления наследственных прав, могут относиться:

– установление факта состояния в фактических брачных отношениях (при условии, что они возникли до 8 июля 1944 г.);

– установление факта отцовства;

– установление факта приобретения имущества в период брака на средства только одного из супругов и т.п.

Для установления в порядке особого производства того или иного факта необходимо сочетание нескольких обязательных условий:

– установление факта должно непременно и непосредственно порождать юридические последствия; данное требование вытекает из нормы, содержащейся в ч. 1 ст. 264 ГПК РФ, в соответствии с которой суд устанавливает факты, от которых зависит возникновение, изменение, прекращение личных или имущественных прав граждан, организаций;

– суд устанавливает факты, имеющие юридическое значение, только при невозможности получения заявителем в ином порядке надлежащих документов, удостоверяющих эти факты, или при невозможности восстановления утраченных документов (ст. 265 ГПК РФ);

– отсутствие спора о праве гражданском; в случае, если при подаче заявления или рассмотрении дела в порядке особого производства устанавливается наличие спора о праве, подведомственного суду, суд выносит определение об оставлении заявления без рассмотрения, в котором разъясняет заявителю и другим заинтересованным лицам их право разрешить спор в порядке искового производства (ч. 3 ст. 263 ГПК РФ);

– установление факта не должно быть прямо запрещено законом (например, п. 5 ч. 2 ст. 264 ГПК РФ запрещено установление факта принадлежности воинских документов, паспорта и выдаваемых органами записи актов гражданского состояния свидетельств).

В соответствии со ст. 266 ГПК РФ заявление об установлении факта, имеющего юридическое значение, подается в суд по месту жительства заявителя, за исключением заявления об установлении факта владения и пользования недвижимым имуществом, которое подается в суд по месту нахождения недвижимого имущества.

Согласно ст. 268 ГПК РФ решение суда по заявлению об установлении факта, имеющего юридическое значение, является документом,

подтверждающим факт, имеющий юридическое значение, а в отношении факта, подлежащего регистрации, служит основанием для такой регистрации, но не заменяет собой документы, выдаваемые органами, осуществляющими регистрацию<sup>43</sup>.

Зачастую суды не запрашивают в нотариальных конторах информацию о наследниках, заявивших о своих правах на наследство; не уточняются сведения о наследниках, фактически принявших наследство (проживавших вместе с наследодателем), что как минимум влечет неправильное определение состава участников гражданского процесса, а в ряде случаев порождает неправильное применение норм материального права. Кроме того, привлечение не всех заинтересованных лиц к участию в деле об установлении юридических фактов приводит к рассмотрению дела в рамках особого производства, тогда как привлеченные заинтересованные лица могут заявить о наличии спора о праве, что должно повлечь оставление заявления об установлении юридического факта без рассмотрения в связи с необходимостью рассмотрения спора в порядке искового производства. Не всегда при рассмотрении дел учитываются нормы права, действующие на момент возникновения правоотношений<sup>44</sup>.

Суд определяет предмет доказывания по делу, поэтому в необходимых случаях может и должен предложить участникам процесса представить дополнительные доказательства, отвечающие принципам относимости и допустимости:

- суд принимает только те доказательства, которые имеют значение для рассмотрения и разрешения дела (ст. 59 ГПК РФ);
- обстоятельства дела, которые в соответствии с законом должны быть подтверждены определенными средствами доказывания, не могут подтверждаться никакими другими доказательствами (ст. 60 ГПК РФ).

Таким образом, для оформления прав на наследуемое имущество вы должны представить нотариусу документы согласно следующему перечню:

- 1) документы, подтверждающие смерть наследодателя (свидетельство о смерти или решение суда о признании лица умершим);
- 2) документы, подтверждающие родственную связь с наследодателем или иное право на получение наследства (свидетельство о рождении (усыновлении), о браке, копии актов записей о рождении или о браке, завещание, завещательное распоряжение вкладом в банке), документы, выданные отделами записи актов гражданского состояния о перемене фамилии, имени, отчества наследодателя или наследника;
- 3) документы, свидетельствующие о принадлежности наследуемого имущества наследодателю: сберегательную книжку или договор об открытии депозитного вклада (для вклада в банке), технический паспорт или паспорт

---

<sup>43</sup>Виноградова, О.Ю. Правовые основания открытия наследства/ О.Ю. Виноградова // «Нотариус» – 2010 – № 4. – С. 13.

<sup>44</sup>Матинян, К.А. О процедуре принятия наследства и отказа от наследства/ К.А. Матинян // «Бюллетень нотариальной практики» – 2014. – № 2. – С. 9.

транспортного средства, свидетельство о регистрации, судовой билет, лодки, справки-счета торгующей организации, договор купли-продажи (если имущество еще не поставлено на специальный учет при жизни собственника), договоры купли-продажи, дарения, мены, свидетельства о праве собственности или о праве на наследство, решения судебных органов для домов, квартир и иных объектов недвижимости (указанные документы должны быть зарегистрированы органом государственной регистрации), регистрационное удостоверение, выданное БТИ, или свидетельства о праве собственности и договор купли-продажи, оформленные фондом имущества (для гаражей и других строений), свидетельство о праве собственности на землю, выданное комитетом по земельной реформе и землеустройству или администрацией соответствующего населенного пункта (для земельных участков), акцию или выписку из реестра акционеров или сертификат акций (для акций), учредительные документы или справку регистрирующего органа (при наследовании предприятий) и др.<sup>45</sup>;

4) документы о стоимости наследуемого имущества: справка бюро технической инвентаризации – на жилой дом, квартиру; оценочный акт – на автомашину, прицеп; справка комитета по земельной реформе и землеустройству – на земельный участок и другие;

5) заявление о принятии наследства или о выдаче свидетельства о праве на наследство.

Необходимо также учитывать, что закон требует государственной регистрации права собственности на отдельные виды имущества.

За выдачу свидетельств о праве на наследство взимается пошлина, размер которой зависит от того, призываются ли к наследованию наследники первой очереди или другие наследники, находится ли наследственное имущество за границей, и от других обстоятельств.

В соответствии со статьей 333.24 Налогового кодекса<sup>1</sup> за выдачу свидетельства о праве на наследство по закону и по завещанию государственная пошлина уплачивается в следующих размерах:

– детям, в том числе усыновленным, супругу, родителям, полнородным братьям и сестрам наследодателя – 0,3 процента стоимости наследуемого имущества, но не более 100 000 рублей;

– другим наследникам – 0,6 процента стоимости наследуемого имущества, но не более 1 000 000 рублей.

Федеральный закон от 1 июля 2005 года № 78-ФЗ отменил налог на имущество, переходящее в порядке наследования и дарения для близких родственников. После отмены налога у граждан появилась возможность сэкономить весьма ощутимую сумму, вступая в наследство.

Размер госпошлины зависит от стоимости недвижимости. Определяют ее те, кто занимается учетом объектов недвижимости либо имеет специальную

---

<sup>45</sup>Виноградова О.Ю. Правовые основания открытия наследства/ О.Ю. Виноградова // «Нотариус» – 2010. – № 4. – С. 13.

лицензию на проведение оценки. Это может быть независимый оценщик, государственный орган по учету недвижимости (БТИ) или любая организация, которая имеет право проводить оценку<sup>46</sup>.

### **2.3 Принятие наследства по истечении установленных сроков**

В соответствии со ст. 1155 ГК РФ по заявлению наследника, пропустившего срок, установленный для принятия наследства, суд может восстановить этот срок и признать наследника принявшим наследство, если наследник не знал и не должен был знать об открытии наследства или пропустил этот срок по другим уважительным причинам и при условии, что наследник, пропустивший срок, установленный для принятия наследства, обратился в суд в течение шести месяцев после того, как причины пропуска этого срока отпали.

В п. 40 Постановления ВС РФ от 29.05.2012 № 9 указано: «Требования о восстановлении срока принятия наследства и признании наследника принявшим наследство могут быть удовлетворены лишь при доказанности совокупности следующих обстоятельств:

а) наследник не знал и не должен был знать об открытии наследства или пропустил указанный срок по другим уважительным причинам. К числу таких причин следует относить обстоятельства, связанные с личностью истца, которые позволяют признать уважительными причины пропуска срока исковой давности: тяжелая болезнь, беспомощное состояние, неграмотность и т.п. (статья 205 ГК РФ), если они препятствовали принятию наследником наследства в течение всего срока, установленного для этого законом. Не являются уважительными такие обстоятельства, как кратковременное расстройство здоровья, незнание гражданско-правовых норм о сроках и порядке принятия наследства, отсутствие сведений о составе наследственного имущества и т.п.;

б) обращение в суд наследника, пропустившего срок принятия наследства, с требованием о его восстановлении последовало в течение шести месяцев после отпадения причин пропуска этого срока. Указанный шестимесячный срок, установленный для обращения в суд с данным требованием, не подлежит восстановлению, и наследник, пропустивший его, лишается права на восстановление срока принятия наследства".

Срок для принятия наследства, установленный законом, может быть восстановлен судом, если он признает причины пропуска срока уважительными. Какого-либо перечня уважительных причин, дающих суду право восстановить срок для принятия наследства, в законодательстве не

---

<sup>46</sup>Матинян, К.А. О процедуре принятия наследства и отказа от наследства/ К.А. Матинян // «Бюллетень нотариальной практики» – 2014. – № 2. – С. 9.

содержится. Как правило, такими причинами являются тяжелая болезнь или длительная командировка наследника <sup>47</sup>.

Вместе с тем в каждой конкретной ситуации этот вопрос может быть решен индивидуально, с учетом всех обстоятельств дела. Так, на практике в большинстве случаев на протяжении всего периода действия ГК РСФСР 1964 г. восстанавливался срок для принятия наследства наследникам, получившим недостаточно точную консультацию юристов об установленном законом сроке для принятия наследства (если, разумеется, при этом в суде был доказан факт получения такой консультации). Очевидно, что подобная причина может являться также основанием для восстановления срока на принятие наследства.

Уважительной может быть признана причина пропуска срока для принятия наследства, когда наследник не знал о существовании у наследодателя имущества, которое могло бы являться предметом наследования (например, спустя значительное время после открытия наследства обнаружена сберегательная книжка наследодателя).

При определенных обстоятельствах уважительной причиной пропуска срока для принятия наследства может быть признано незнание наследником о смерти наследодателя ввиду того, что в течение какого-то времени они не поддерживали отношений, если при этом не будет установлено, что наследник прекратил общение с наследодателем, уклоняясь от выполнения лежавших на нем в силу закона обязанностей по содержанию наследодателя. По мнению А.М. Эрделевского, «отсутствие у наследника сведений об открытии наследства признается уважительной причиной лишь в случае, если он не должен был знать о наступлении этого факта, что, в свою очередь, определяется на основе анализа норм права с учетом характера связи между наследником и наследодателем» Эрделевский А.М.<sup>48</sup>.

Анализ судебной практики показывает, что суды при определении характера связи между наследником и наследодателем прежде всего учитывают факт проживания в одном населенном пункте, наличие общих родственников, от которых наследник мог узнать о смерти наследодателя, внезапное отсутствие сведений от наследодателя, нравственный долг осведомляться о жизни близких родственников. Так, при рассмотрении заявления о восстановлении срока на принятие наследства суд указал, что истица «знала, что у нее есть сводный брат по линии отца, но не желала поддерживать с ним отношения, поскольку он злоупотреблял спиртными напитками. Судьбой брата и его образом жизни никогда не интересовалась. При таких обстоятельствах, когда наследник из нравственных соображений должен осведомляться о том, как протекает жизнь у брата, но не делал этого, доводы истца о том, что она не знала о смерти брата, поэтому не

---

<sup>47</sup>Виноградова О.Ю. Правовые основания открытия наследства/ О.Ю. Виноградова // «Нотариус» – 2010. – № 4. – С. 13.

<sup>48</sup>Там же.

приняла наследство, нельзя признать уважительной причиной пропуска срока на принятие наследства».

В другом случае Судебная коллегия по гражданским делам Ульяновского областного суда, признавая обоснованным отказ в восстановлении срока для принятия наследства, отметила следующее: «При достаточных мерах осмотрительности и внимания истца к своей родной бабушке, которая растила его в детстве и продолжала заботиться о нем и поддерживать отношения по день смерти, его должно было насторожить отсутствие от нее каких-либо сведений с конца августа 2011 года, он мог и должен был узнать своевременно о смерти бабушки».

Без каких-либо коллизий может быть восстановлен срок для принятия наследства, пропущенный несовершеннолетними, недееспособными либо ограниченно дееспособными наследниками. В данном случае суды должны исходить из того, что указанные лица сами не могли в полном объеме понимать и осознавать значимость установленных законом требований о необходимости своевременного принятия наследства, а кроме того, даже неправомочны были самостоятельно подать нотариусу заявление о принятии наследства, ибо за них эти действия осуществляют их законные представители или же последние дают на это свое согласие. Ненадлежащее исполнение законными представителями возложенных на них законодательством функций не должно отрицательно сказываться на правах и интересах наследников, не обладающих дееспособностью в полном объеме

Таким образом, понятие «уважительность причины» – оценочная категория. В отступление от принципиального положения цивилистики о том, что право принимает во внимание цель действия, но не его мотивы, суду придется оценивать и мотивы поведения наследников. Признание причины пропуска срока уважительной зависит не только от личности наследника, обстоятельств, в которые он попал, но и от традиций соответствующей местности или общности. Например, как подтверждают нотариусы, в глубинке до сих пор бытует представление, что 6-месячный срок установлен для траура, а потому наследник обращается с заявлением после истечения этого срока. Причину пропуска срока в подобной ситуации можно «уважить». В то же время мотив непринятия наследства в срок нельзя признать извинительным в следующей распространенной ситуации: наследник не принял наследство, полагая его стоимость незначительной, но просит восстановить срок для принятия, так как обнаружилась дорогостоящая часть наследства<sup>49</sup>.

Следует отметить, что в ряде случаев суды поверхностно анализируют причины пропуска срока для принятия наследства, восстанавливая срок, пропущенный без достаточно уважительных причин.

---

<sup>49</sup>Виноградова О.Ю. Правовые основания открытия наследства/ О.Ю. Виноградова // «Нотариус» – 2010. – № 4. – С. 13.

Так, 26 января 2014 г. Чкаловским районным судом г. Екатеринбурга восстановлен срок для принятия наследства гражданке Н.А. Куликовских. Единственной причиной пропуска срока для принятия наследства послужило тяжелое материальное положение истицы. Материалы дела, а также решение суда не содержат абсолютно никаких документов, подтверждающих данное заявление, не говоря уже об аргументации, каким именно образом это могло отразиться на сроках обращения Куликовских в нотариальную контору, а также что изменилось в ее материальном положении к текущему моменту. Этим же судом 27 февраля 2014 г. восстановлен срок для принятия наследства по иску Н.М. Сибиряковой и А.В. Глебовой. Истицы пояснили суду, что поздно узнали о смерти наследодателя. Причины такого незнания судом не исследовались и в решении суда отражения не нашли.

Гражданину А.Г. Банных 30 августа 2013 г. восстановлен срок для принятия наследства по причине юридической неграмотности истца. По мнению Е.В. Цыпляева к вопросу о правовой природе срока принятия наследства, это не может служить уважительной причиной пропуска срока, ибо вполне достаточно юристов, способных оказать квалифицированную правовую помощь по любому вопросу применения законодательства.

В следующем примере 26 мая 2014 г. восстановлен срок для принятия наследства Е.В. Канистеровой. Причиной пропуска срока для принятия наследства явилось нахождение на лечении. Однако в материалах дела по этому поводу имеется только один документ - справка медико-санитарной части, в соответствии с которой истица проходила лечение в поликлинике с 6 по 12 апреля 2010 г., тогда как наследодатель И.А. Комарова, после которой истица претендует на наследство, умерла 10 апреля 2013 г.<sup>50</sup>

Ни в одном из перечисленных судебных решений не мотивировано, что наследник, пропустивший срок, установленный для принятия наследства, обратился в суд в течение шести месяцев после того, как причины пропуска этого срока отпали, несмотря на то, что этого требует правило, установленное п. 1 ст. 1155 ГК РФ, и что выполнение этого условия является обязательным для восстановления пропущенного срока.

Следует констатировать, что до настоящего времени в массовом порядке встречаются решения судов, вынесенные не в соответствии с нормами ст. 1154 ГК РФ. Так, 30 июня 2011 г. мировой судья г. Ахтубинска Астраханской области рассмотрел гражданское дело по иску О.А. Хабаровой к отделению Сбербанка РФ о восстановлении срока для принятия наследства. О.А. Хабарова обратилась в суд с заявлением, в котором указала, что в 2009 г. умерла ее тетья. После смерти открылось наследство, которое состоит из вкладов в банке. О том, что после смерти тети остались денежные вклады, истице стало известно только в январе 2011 г., когда она стала перебирать документы, оставшиеся после тети. Истица является

---

<sup>50</sup>Матинян, К.А. О процедуре принятия наследства и отказа от наследства / К.А. Матинян // «Бюллетень нотариальной практики» – 2014. – № 2. – С. 9.

племянницей умершей, никаких других родственников у нее нет. Так как после смерти тети прошло более шести месяцев, истицей пропущен срок для принятия наследства. В связи с этим О.А. Хабарова просила суд восстановить ей срок для принятия наследства. Суд пришел к следующему выводу. Согласно ст. 1154 ГК РФ для приобретения наследства наследник должен его принять в течение шести месяцев со дня открытия наследства. Однако О.А. Хабарова данный срок пропустила ввиду того, что только в январе 2009 г. узнала о том, что наследство имеется и состоит из денежных вкладов в Сбергательном банке. Поскольку причина пропуска срока для принятия наследства является уважительной, мировой судья счел возможным восстановить указанный срок в соответствии со ст. 1155 ГК РФ. Таким образом, требования О.А. Хабаровой удовлетворены. Мировой судья решил восстановить срок для принятия наследства О.А. Хабаровой<sup>51</sup>.

Аналогичные решения приняты мировым судьей участка № 6 г. Энгельса Саратовской области по иску Н.Я. Мамоновой, Энгельским городским судом Саратовской области по иску Д.А. Сологудина и А.А. Сологудина к М.Н. Сологудину и целым рядом других судов.

Не признаются судебной практикой в качестве уважительных причин для восстановления срока на принятие наследства обстоятельства, которые объективно не препятствовали принятию наследства: факт незнания о составленном завещании, незнание наследника о наличии у наследодателя конкретного имущества, несообщение об этом своевременно родственниками наследодателя.

Так, Судебная коллегия по гражданским делам Омского областного суда, отменяя решение районного суда о восстановлении срока для принятия наследства, отметила, что «закон не наделяет обязанностью одних наследников информировать других наследников об открывшемся наследстве и возможности его принятия. Принятие наследства связано с личным инициативным поведением наследника и его желанием принять наследство. Поэтому, узнав о смерти отца, истица должна была в установленный законом срок совершить все необходимые действия по принятию наследства, которого могло и не быть».

Наследник, пропустивший срок, установленный для принятия наследства должен обратиться в суд в течение шести месяцев после того, как причины пропуска этого срока отпали. В действовавшей ранее ст. 547 ГК РСФСР 1964 г., посвященной продлению срока для принятия наследства, ограничение в части срока обращения в суд с заявлением отсутствовало, в связи с чем при рассмотрении дел данной категории в настоящее время необходимо определять момент, когда обстоятельства, препятствовавшие принятию наследства, отпали.

---

<sup>51</sup>Матинян, К.А. О процедуре принятия наследства и отказа от наследства/ К.А. Матинян // «Бюллетень нотариальной практики» – 2014 – № 2 – С. 9.

Рассмотрим пример. Оставляя без изменения решение районного суда об отказе в восстановлении срока для принятия наследства и признании договора купли-продажи недействительным, Судебная коллегия по гражданским делам Ульяновского областного суда указала: «О наличии значимых по делу событий (смерть отца, продажа квартиры по сделке от 28.11.2003) истец узнал сразу же после своего освобождения из мест лишения свободы, т. е. 07.05.2004. Однако к нотариусу по вопросу оформления наследства он своевременно не обратился. Объективно по делу установлено, что лишь спустя год после освобождения (03.05.2005) истец стал оспаривать совершенные братом действия по распоряжению квартирой».

Проблемы, возникающие при рассмотрении дел о восстановлении срока для принятия наследства, могут быть связаны также с определением надлежащей формы обращения и компетентного органа<sup>52</sup>.

Согласно материалам одного из дел, истец, подавшая заявление о восстановлении срока для принятия наследства 24 апреля 2007 г., в августе 2006 г. случайно узнала о смерти наследодателя, 25 августа 2006 г. была привлечена к участию в деле в качестве третьего лица, 28 августа 2006 г. обратилась к нотариусу с заявлением выдать свидетельство о праве на наследство, 30 августа 2006 г. нотариусом было вынесено постановление об отказе истцу в совершении нотариального действия. Суд, указав, что истец не знала и не могла знать о смерти наследодателя, восстановил срок для принятия наследства. Кассационная инстанция, оставляя в силе указанное решение суда, отметила следующее: «Заявление о намерении предъявить самостоятельные требования Н. подано в течение шести месяцев со дня, когда она узнала о смерти сестры. В течение четырех с половиной месяцев из указанного времени производство по делу было приостановлено, а в указанный период в соответствии с положениями главы 17 ГПК РФ принятие судом какого-либо самостоятельного иска не допускалось».

Восстановление срока для принятия наследства следует отличать от установления юридического факта – факта принятия наследства. Если наследник в течение шестимесячного срока со дня открытия наследства совершил какие-либо действия, свидетельствующие о вступлении во владение наследственным имуществом, однако документальных доказательств, бесспорно свидетельствующих об этом, недостаточно (например, наследником взяты какие-то вещи, принадлежавшие наследодателю, но подтвердить это он может только свидетелями либо иными средствами, которые нотариус не может квалифицировать как бесспорные), судам следует не решать вопрос о восстановлении срока для принятия наследства, а устанавливать факт принятия наследником наследства. Такой юридический факт устанавливается судом в порядке особого производства по месту жительства заявителя.

---

<sup>52</sup>Виноградова О.Ю. Правовые основания открытия наследства/ О.Ю. Виноградова // «Нотариус» – 2010. – № 4. – С. 13.

Резюмируя сказанное выше, отметим: при вынесении положительного решения суд должен соблюсти требования п. 1 ст. 1155 ГК РФ, т. е.: 1) восстановить срок для принятия; 2) признать наследника принявшим наследство; 3) определить доли наследников в наследственном имуществе; 4) при необходимости принять меры по защите прав наследника в отношении его доли и признать ранее выданные свидетельства о наследстве недействительными<sup>53</sup>.

Наследник, принявший наследство после истечения установленного срока с соблюдением правил ст. 1155 ГК РФ, имеет право на получение причитающегося ему наследства в соответствии со следующими правилами:

– имущество, составляющее неосновательное обогащение приобретателя, должно быть возвращено потерпевшему в натуре; приобретатель отвечает перед потерпевшим за всякие, в том числе и за случайные, недостачу или ухудшение неосновательно приобретенного или сбереженного имущества, происшедшие после того, как он узнал или должен был узнать о неосновательности обогащения; до этого момента он отвечает лишь за умысел и грубую неосторожность (ст. 1104 ГК РФ);

– в случае невозможности возвратить в натуре неосновательно полученное или сбереженное имущество приобретатель должен возместить потерпевшему действительную стоимость этого имущества на момент его приобретения, а также убытки, вызванные последующим изменением стоимости имущества, если приобретатель не возместил его стоимость немедленно после того, как узнал о неосновательности обогащения; лицо, неосновательно временно пользовавшееся чужим имуществом без намерения его приобрести либо чужими услугами, должно возместить потерпевшему то, что оно сберегло вследствие такого пользования, по цене, существовавшей во время, когда закончилось пользование, и в том месте, где оно происходило (ст. 1105 ГК РФ);

– лицо, которое неосновательно получило или сберегло имущество, обязано возвратить или возместить потерпевшему все доходы, которые оно извлекло или должно было извлечь из этого имущества с того времени, когда узнало или должно было узнать о неосновательности обогащения; на сумму неосновательного денежного обогащения подлежат начислению проценты за пользование чужими средствами (ст. 395 ГК РФ) с того времени, когда приобретатель узнал или должен был узнать о неосновательности получения или сбережения денежных средств (ст. 1107 ГК РФ);

– при возврате неосновательно полученного или сбереженного имущества (ст. 1104 ГК РФ) или возмещении его стоимости (ст. 1105 ГК РФ) приобретатель вправе требовать от потерпевшего возмещения понесенных необходимых затрат на содержание и сохранение имущества с того времени, с которого он обязан возвратить доходы с зачетом полученных им выгод;

---

<sup>53</sup>Виноградова О.Ю. Правовые основания открытия наследства/ О.Ю. Виноградова // «Нотариус» – 2010. – № 4. – С. 13.

право на возмещение затрат утрачивается в случае, когда приобретатель умышленно удерживал имущество, подлежащее возврату (ст. 1108 ГК РФ)<sup>54</sup>.

Итак, наследник, пропустивший срок принятия наследства, при определенных условиях вправе его принять и по истечении срока. Для реализации такой возможности установлен специальный порядок (ст. 1155 ГК РФ).

## 2.4 Правовая природа института отказа от наследства

В содержание субъективного наследственного права наряду с правомочием на принятие наследства входит и противоположная по содержанию мера возможного поведения – право на отказ от наследства. Содержание права на отказ от наследства определено в ст. 1157 Гражданского кодекса Российской Федерации. В соответствии с данной статьей наследник вправе отказаться от наследства в пользу других лиц или без указания лиц, в пользу которых он отказывается от наследственного имущества<sup>55</sup>.

Отказ от наследства – это односторонняя сделка, содержанием которой является нежелание наследника стать правопреемником умершего. Наследник имеет право осуществить отказ от наследства «своей волей и в своем интересе», свободно и беспрепятственно. Любые наследники, независимо от того, по какому основанию или в каком порядке они призваны к наследованию, могут отказаться от наследства. Из общего положения сделано одно изъятие в отношении выморочного имущества (при наследовании выморочного имущества отказ от наследства не допускается).

Призванный к наследованию наследник, не принявший наследство в установленные для этого сроки ни одним из указанных в законе способов, утрачивает право наследования, так как непринятие наследства свидетельствует о его нежелании становиться правопреемником умершего. Таким образом, непринятие наследства можно расценить как фактический отказ от наследства, выраженный в пассивной форме, – в форме молчания (п. 3 ст. 1158 ГК РФ). Но непринятие наследства – это все же не безусловный отказ, а только презумпция отказа, причем презумпция оспоримая, поскольку наследник, не принявший наследство, при определенных условиях может его принять и по истечении срока.

Если наследник в течение срока, установленного для принятия наследства, не совершил действий, свидетельствующих о фактическом принятии наследства, то считается, что он наследство не принял. Необходимо, таким образом, различать отказ от наследства и непринятие наследства наследником в установленный срок. Если имел место отказ от

---

<sup>54</sup>Там же.

<sup>55</sup>Матинян, К.А. Право на отказ от наследства и возможности его реализации/ К.А. Матинян // М.: Юрист, 2014. – № 6. – С. 23–25.

наследства, то при отсутствии оснований для признания отказа как односторонней сделки недействительным наследник не может взять свой отказ обратно, отозвать его, по крайней мере, после того, как заявление об отказе подано нотариусу или соответствующему должностному лицу либо получено им. Напротив, если наследник не примет наследство в установленный срок, то при наличии предусмотренных законом оснований он может принять наследство и по истечении указанного срока (см. ст. 1155 ГК).

Отказ от наследства, путем осуществления совершенно определенных активных действий, безоговорочно, и свидетельствует о нежелании наследника принять наследство (ст. 1157 ГК РФ). Отказ от наследства путем подачи заявления бесповоротен, т.е., подав заявление об отказе, наследник не вправе отозвать свое такое заявление и принять наследство даже в том случае, если срок на принятие наследства не истек.

Порядок отказа от наследства четко регламентирован законодательством и укладывается в соответствующую юридическую процедуру, которую, по мнению К.А. Матиняна можно поделить на две стадии<sup>56</sup>.

На первой стадии наследник выражает свою волю на отказ от наследства. Отказ от наследства – это односторонняя сделка, которая оформляется в соответствии с правилами, установленными законом для оформления сделок с соответствующим установлением личности и проверкой дееспособности обратившегося. Отказ от наследства выражается путем подачи по месту открытия наследства нотариусу или уполномоченному в соответствии с законом выдавать свидетельства о праве на наследство должностному лицу письменного заявления об отказе от наследства. При этом в заявлении не должно содержаться никаких условий и оговорок.

Такое заявление может быть подано лично наследником, передано через другое лицо либо переслано по почте. В случае, когда заявление об отказе от наследства подается нотариусу не самим наследником, а другим лицом или пересылается по почте, подпись наследника на таком заявлении должна быть засвидетельствована в порядке, установленном законодательством. В соответствии со ст. 80 Основ законодательства РФ о нотариате нотариус свидетельствует подлинность подписи на документе, содержание которого не противоречит законодательным актам Российской Федерации. Нотариус, свидетельствуя подлинность подписи, не удостоверяет фактов, изложенных в документе, а лишь подтверждает, что подпись сделана определенным лицом.

Пункт 3 ст.1159 ГК допускает отказ от наследства через представителя, если в доверенности специально предусмотрено полномочие на такой отказ.

Законному представителю доверенность на отказ от наследства не требуется. К законным представителям относятся родители (усыновители), опекуны лиц, не достигших четырнадцати лет, а так же лиц, признанных

---

<sup>56</sup>Матинян, К.А. Право на отказ от наследства и возможности его реализации/ К.А. Матинян // М.: Юрист, 2014. – № 6. – С. 23–25.

недееспособными. Отказ от наследства означает отказ от права на принятие наследства, которое принадлежит подопечному лицу. Если речь идет о лицах, не достигших четырнадцати лет, а также о лицах, признанных недееспособными, то сами эти лица сделок, направленных на отказ от наследства, совершать не могут, эти сделки совершают за них их законные представители – родители (усыновители) и опекуны, причем для совершения таких сделок предварительно нужно получить разрешение органов опеки и попечительства. Если же речь идет о наследниках в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет (кроме лиц, достигших шестнадцати лет и вступивших в брак либо эмансипированных, которые полностью дееспособны), то сделки они совершают сами, но, по общему правилу, лишь с согласия своих родителей (усыновителей) и попечителей. Поэтому для отказа указанных лиц от наследства требуется получить как согласие их родителей (усыновителей) и попечителей, так и предварительное разрешение органов опеки и попечительства.

Будучи односторонней сделкой, отказ от наследства может быть признан недействительным, если при его совершении были допущены нарушения специальных требований законодательства о наследовании, а также по общим основаниям, влекущим недействительность сделок.

Так, например, отказ от наследства может быть признан недействительным и в случае, если при подаче заявления об отказе наследник не отдавал отчет своим действиям либо действовал под влиянием угрозы, и в случае, если в доверенности, выданной представителю, не было специально оговорено его право на отказ от наследства, а также в случае, если наследник по завещанию совершил направленный отказ, в то время как наследодателем завещано все имущество.

Вторая стадия юридической процедуры отказа от наследства реализуется путем совершения определенных действий специальными субъектами – нотариусом либо судом. Так, нотариус, принимая заявление наследника об отказе от наследства, регистрирует его в книге учета наследственных дел. По ним нотариусом заводится наследственное дело, даже если заявлений о принятии наследства ни от кого из наследников не поступило<sup>57</sup>.

Суд, приняв от наследника заявление о признании его отказавшимся от наследства, рассматривает его в порядке особого производства, по результатам которого либо удовлетворяет данное требование, либо отказывает в его удовлетворении.

Законом допускается два вида отказа. Отказ от наследства может быть либо абсолютным, либо в пользу других лиц (направленный отказ). В последнем случае наследник указывает в заявлении об отказе конкретное лицо (лиц), в пользу которого он совершает такой отказ. Круг лиц, в пользу которых можно отказаться от наследства, достаточно широк, но не

---

<sup>57</sup>Матинян, К.А. Право на отказ от наследства и возможности его реализации/ К.А. Матинян // М.: Юрист, 2014. – № 6. – С. 23–25

безграничен. В соответствии с законом (ст. 1158 ГК РФ) такой отказ допускается в пользу не любых лиц, а только любых наследников, т. е. тех, кто указан в завещании наследодателя, либо тех, кто входит в состав любой очереди наследников по закону.

Таким образом, наследник вправе отказаться от наследства как в пользу других лиц, круг которых в ст. 1158 ГК ограничен, так и не определяя лиц, в пользу которых он отказывается от наследства. При этом наследник вправе сам избрать любой из двух вариантов отказа от наследства. Никто не вправе, ни прямо, ни косвенно, вынудить наследника остановиться на одном из этих вариантов.

Однако, как ранее было сказано, предусмотрен случай, когда отказ от наследства не допускается. Такой отказ невозможен при наследовании выморочного имущества, которое в порядке наследования по закону переходит в собственность Российской Федерации.

Анализ статей Гражданского кодекса РФ позволяет сделать вывод о значительном прогрессе современного российского законодательства, в области регулирования наследственных правоотношений, в то же время важно учитывать, что оговоренные в разделе V третьей части Гражданского кодекса Российской Федерации особенности принятия наследства, в частности отказ от наследства, являются новеллами российского наследственного законодательства и требуют более детального изучения.

## **Выводы по разделу 2**

Для осуществления наследственных прав принятия наследства недостаточно, необходимо также и оформление указанных прав.

Оформление наследственных прав не только укрепляет положение наследника и предоставляет ему право собственности на имущество наследодателя, но и передает ему обязательства, в которых заинтересованы кредиторы. Кроме этого здесь преследуются фискальные и коммерческие цели (взимание пошлин и налогов, возмещение расходов по охране наследства и правлению им, выплата вознаграждения доверительному управляющему).

Оформление осуществляется в нотариальной конторе, а при их отсутствии в местной администрации. Принятие наследства осуществляется путем подачи письменного заявления о принятии наследства, а так же путем совершения действий, свидетельствующих о фактическом принятии наследства. Последним способом, как правило пользуются наследники при пропуске шестимесячного срока обращения к нотариусу. При этом дело решается в судебном порядке.

Необходимо отметить, что в права нотариусов не входят полномочия по установлению фактов, имеющих юридическое значение, данная прерогатива принадлежит судам, а процедура их установления урегулирована процессуальным законодательством России. Таким образом, до внесения

соответствующих изменений в действующее законодательство самостоятельные действия нотариусов по установлению фактического принятия наследства не основаны на законе.

Свидетельство о праве на наследство выдается наследникам в любое время по истечении шести месяцев со дня открытия наследства, за исключением случаев, предусмотренных ГК РФ. Установленный законом срок на выдачу свидетельства о праве на наследство распространяется на наследование не только по закону, но и по завещанию.

Если же у наследника, принявшего наследство, отсутствуют документы, необходимые для получения свидетельства, и нет возможности получить их иным путем, заявление наследника об установлении факта принятия наследства рассматривается судом по правилам гл. 28 ГПК РФ. Перечень фактов, имеющих юридическое значение, установлен ч. 2 ст. 264 ГПК РФ.

Согласно ст. 268 ГПК РФ решение суда по заявлению об установлении факта, имеющего юридическое значение, является документом, подтверждающим факт, имеющий юридическое значение, а в отношении факта, подлежащего регистрации, служит основанием для такой регистрации, но не заменяет собой документы, выдаваемые органами, осуществляющими регистрацию.

Зачастую суды не запрашивают в нотариальных конторах информацию о наследниках, заявивших о своих правах на наследство; не уточняются сведения о наследниках, фактически принявших наследство (проживавших вместе с наследодателем), что как минимум влечет неправильное определение состава участников гражданского процесса, а в ряде случаев порождает неправильное применение норм материального права. Кроме того, привлечение не всех заинтересованных лиц к участию в деле об установлении юридических фактов приводит к рассмотрению дела в рамках особого производства, тогда как привлеченные заинтересованные лица могут заявить о наличии спора о праве, что должно повлечь оставление заявления об установлении юридического факта без рассмотрения в связи с необходимостью рассмотрения спора в порядке искового производства. Не всегда при рассмотрении дел учитываются нормы права, действующие на момент возникновения правоотношений. Суд определяет предмет доказывания по делу, поэтому в необходимых случаях может и должен предложить участникам процесса представить дополнительные доказательства, отвечающие принципам относимости и допустимости.

В суд так же обращаются для восстановления пропущенного срока, установленного для принятия наследства. (ст. 1155 ГК РФ). Суд может восстановить этот срок и признать наследника принявшим наследство, если наследник не знал и не должен был знать об открытии наследства или пропустил этот срок по другим уважительным причинам и при условии, что наследник, пропустивший срок, установленный для принятия наследства, обратился в суд в течение шести месяцев после того, как причины пропуска этого срока отпали.

Срок для принятия наследства, установленный законом, может быть восстановлен судом, если он признает причины пропуска срока уважительными. Какого-либо перечня уважительных причин, дающих суду право восстановить срок для принятия наследства, в законодательстве не содержится. Это может быть тяжелая болезнь или длительная командировка наследника. Вместе с тем в каждой конкретной ситуации этот вопрос может быть решен индивидуально, с учетом всех обстоятельств дела.

Таким образом, понятие «уважительность причины» – оценочная категория, которая зависит не только от личности наследника, обстоятельств, в которые он попал, но и от традиций соответствующей местности или общности.

Следует отметить, что в ряде случаев суды поверхностно анализируют причины пропуска срока для принятия наследства, восстанавливая срок, пропущенный без достаточно уважительных причин. Поэтому данный вопрос должен быть урегулирован на законодательном уровне.

Наследник так же имеет право отказаться от принятия наследства. Отказ от наследства выражается путем подачи по месту открытия наследства нотариусу письменного заявления об отказе от наследства. Отказ от наследства – это односторонняя сделка, которая оформляется в соответствии с правилами, установленными законом для оформления сделок с соответствующим установлением личности и проверкой дееспособности обратившегося. Будучи односторонней сделкой, отказ от наследства может быть признан недействительным, если при его совершении были допущены нарушения специальных требований законодательства о наследовании, а также по общим основаниям, влекущим недействительность сделок.

Однако предусмотрен случай, когда отказ от наследства не допускается. Такой отказ невозможен при наследовании выморочного имущества, которое в порядке наследования по закону переходит в собственность Российской Федерации.

Анализ статей Гражданского кодекса РФ позволяет сделать вывод о значительном прогрессе современного российского законодательства, в области регулирования наследственных правоотношений, в то же время важно учитывать, что оговоренные в разделе V третьей части Гражданского кодекса Российской Федерации особенности принятия наследства, в частности отказ от наследства, являются новеллами российского наследственного законодательства и требуют более детального изучения.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Приобретение наследства представляет собой осознанный акт поведения каждого в отдельности наследника, в результате которого наследник замещает наследодателя во всей совокупности имущественных прав и обязанностей, участником которых при жизни был наследодатель.

Приобретение наследства выступает как нормативно установленная юридическая процедура. Для приобретения наследства оно должно быть принято наследником. Исключение сделано только для выморочного имущества; для приобретения такого имущества принятия наследства не требуется.

Поскольку принятие наследства является добровольным актом, наследник вправе как принять наследство, так и отказаться от него. В связи с чем хотелось бы обратить внимание на то, что нормы, регулирующие порядок отказа от наследства, расположены в главе 64 Гражданского кодекса Российской Федерации «Приобретение наследства», что, считаю, является некорректным, поскольку отказ от наследства выходит по своему смыслу за рамки понятия «приобретение наследства». Под процедурой приобретения наследства следует иметь в виду только процедуру принятия наследства и процедуру оформления наследственных прав.

Для принятия наследства установлены специальный порядок, специальные способы и специальные сроки.

Под процедурой принятия наследства понимается совокупность действий, направленных на достижение результата наследования, то есть перехода к наследникам всего наследственного имущества.

ГК РФ устанавливает императивное правило о невозможности принятия наследства под условием или с оговорками.

Наследство может быть принято наследниками двумя способами, которые условно можно определить как формальный и неформальный. Применительно к каждому из указанных способов принятия наследства различаются и соответствующие юридические процедуры.

Юридическую процедуру формального способа принятия наследства можно разделить на две стадии.

На первой стадии осуществляется подача заявления о принятии наследства либо заявления о выдаче свидетельства о праве на наследство. Вторая стадия заключается в принятии заявления нотариусом или уполномоченным в соответствии с законом выдавать свидетельства о праве на наследство должностным лицом.

Правило об условиях и порядке нотариального засвидетельствования подписи на заявлении о принятии наследства содержится в Методических рекомендациях по совершению отдельных видов нотариальных действий нотариусами Российской Федерации, а также в Инструкции о порядке совершения нотариальных действий главами местных администраций

поселений и специально уполномоченными должностными лицами местного самоуправления поселений».

В рамках второго, неформального способа принятия наследства наследник совершает такие действия, которые явно свидетельствуют о его отношении к наследственному имуществу как к своему и, следовательно, о его намерении приобрести наследство.

В рамках юридической процедуры неформального способа принятия наследства наследник совершает одно или несколько следующих действий:

- вступает во владение или в управление наследственным имуществом, где под владением принято понимать фактическое обладание имуществом, а под управлением – действия, направленные на сохранение имущества и обеспечивающие его нормальное использование;
- принимает меры по сохранению наследственного имущества, защите его от посягательств или притязаний третьих лиц. К таким мерам относятся, в частности, перенесение наследником какого-либо имущества из квартиры наследодателя в свою квартиру, передача или принятие наследником имущества наследодателя на хранение и др.;
- производит за свой счет расходы на содержание наследственного имущества. Под такими расходами следует понимать прежде всего уплату налогов на недвижимое имущество, осуществление ремонта и т.п.;
- оплачивает за свой счет долги наследодателя или получает от третьих лиц причитавшиеся наследодателю денежные средства.

Однако следует иметь в виду, что совершение указанных действий не всегда свидетельствует о воле наследника принять наследство, хотя и устанавливается презумпция фактического принятия наследства.

Вторая стадия заключается в представлении документов нотариусу или должностному лицу, уполномоченному в соответствии с законом выдавать свидетельства о праве на наследство.

Третья стадия рассматриваемой процедуры носит факультативный характер и имеет место, когда наследник фактически принял наследство, совершив одно из указанных выше действий, но не может представить необходимых подтверждающих документов. В этом случае он вправе обратиться в суд с заявлением о признании факта принятия наследства.

В заключении хотелось бы отметить, от правильной постановки ведения делопроизводства в значительной мере зависит надлежащая организация, четкое и быстрое обслуживание граждан и организаций, культура оформления документов.

Оформление наследственных прав в России осуществляется нотариусами работающими в государственной нотариальной конторе или занимающиеся частной практикой (ст.1 Основ о нотариате).

К сожалению, правовая культура населения на современном этапе остается достаточно низкой. Многие сельские жители стремятся попасть в город, районные центры к нотариусам для составления завещаний, не имея полной информации о том, что это можно сделать по месту своего

жительства. Слабая просвещенность граждан позволяет отдельным лицам злоупотреблять правом, обманом завладевать имуществом наследников. Добросовестное заблуждение отдельных граждан приводит к тому, что надлежащее оформление прав наследования не производится и права на объект наследования переходят к наследникам не первой, а последующих очередей, в том числе к государству.

На основе вышеизложенного можно сделать вывод о том, что юридическая процедура принятия наследства имеет свои особенности в зависимости от способа выражения наследником своей воли на принятие наследства.

Законодатель оказался не до конца последовательным и в отношении объектов наследственных прав. Речь в данном случае идет о том, что допущены пробелы в регулировании порядка наследования таких важных объектов гражданского оборота как: земельные участки, предприятия, акции, вещи ограничено оборотоспособные и некоторые другие. Это также затрудняет полную реализацию наследственных прав и не способствует законному приобретению права собственности на основании наследования.

Неполно урегулированы также законодателем вопросы приобретения в порядке наследования выморочного имущества. Субъектом наследования выморочного имущества в соответствии со ст. 1151 ГК РФ является Российская Федерация. Пробелы законодательства в этом вопросе нарушают наследственные права Российской Федерации.

Отмеченные проблемы, их не разработанность на теоретическом уровне затрудняет процесс совершенствования гражданского законодательства, регулирующего наследственные правоотношения. Такое положение отрицательно сказывается на обеспечении конституционных гарантий наследственных прав и приобретении права собственности.

## БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Конституция Российской Федерации. Принята всенародным голосованием от 12 декабря 1993 года // Российская газета. – 1993. – 25 декабря
2. Гражданский кодекс Российской Федерации. – СПС «Гарант»
3. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63–ФЗ (ред. от 29.05.2019). – СПС «Гарант»
4. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223–ФЗ (ред. от 29.05.2019). – СПС «Гарант»
5. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14.11.2002 № 138–ФЗ (ред. от 27.12.2018) (с изм. и доп., вступ. в силу с 28.12.2018). – СПС «Гарант»
6. Гражданский Кодекс РСФСР (утв. ВС РФ 11.06.1964) (ред. от 26.11.2001). – СПС «Гарант»
7. Федеральный закон от 26.11.2001 № 147–ФЗ (ред. от 25.12.2018) «О введении в действие части третьей Гражданского кодекса Российской Федерации» – СПС «Гарант»
8. Федеральный закон от 29.12.2006 № 258–ФЗ (ред. от 13.07.2015) «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием разграничений полномочий» – СПС «Гарант»
9. Основы законодательства Российской Федерации о нотариате (утв. ВС РФ 11.02.1993 № 4462–1) (ред. от 27.12.2018) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.02.2019). – СПС «Гарант»
10. Постановление Пленума Верховного Суда РСФСР от 23.04.1991 № 2 (ред. от 25.10.1996) «О некоторых вопросах, возникающих у судов по делам наследования». – СПС «Гарант»
11. Закон РФ «О праве граждан Российской Федерации на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства в пределах Российской Федерации» от 25.06.1993 № 5242–1. – СПС «Гарант»
12. Гражданский законы (Свод законов, том X, часть 1) с разъяснением их по решениям Правительствующего Сената. Пятнадцатое исправленное и дополненное издание. С.-Петербург. –1884. – 287–328 с.
13. Декрет ВЦИК от 27 апреля 1918 г.// Собрание узаконений. 1918. – № 34. – Ст. 456
14. Лаконичное и составленное в соответствии с законодательством XIX века духовное завещание приведено в романе Акунина, Б. Азаэль / Б. Акунин – М., 2012. – С. 22
15. Разъяснение III НКЮ НКФину РСФСР № 1053 ОТ 29 (VIII-24) // Гражданский кодекс РСФСР с постатейно-систематизированными материалами. Юридическое издательство НКЮ, 1925. – С.913
16. О внесении изменений и дополнений в ст. 532 Гражданского кодекса РСФСР // Российская газета. – 2001. – 17 мая
17. Гражданский кодекс Российской Федерации от 26.11.2001 г. № 146–ФЗ

- Часть третья // Российская газета. – 2001. – 28 ноября
- 18.Свод узаконений РСФСР. 1922. – № 36. – Ст. 423
  - 19.Белезин, В.П. Советское земельное право / В.П. Белезин, Н.И. Краснов. – М., 1986. – С. 38–45
  - 20.Виноградова О.Ю. Правовые основания открытия наследства/ О.Ю. Виноградова // «Нотариус» – 2010. – № 4. – С. 13
  - 21.Звеков, В.П. Гражданский кодекс РФ. Ч.3. Проект. Наследственное право. / В.П. Звеков, А.Л. Маковский, О.Ю. Шилохвост // М.: Статут, 2001. – 175 с.
  - 22.Корнеев, С.М. Избранное / Сост.: Крашенинников В.П. (Науч. ред.) – М.: Статут, 2012, – 311 с.
  - 23.Маркс, К. Манифест коммунистической партии/ М.: Госполитиздат, 1952. – С. 55
  - 24.Матинян, К.А. О процедуре принятия наследства и отказа от наследства/ К.А. Матинян // «Бюллетень нотариальной практики». – 2014. – № 2. – С. 9
  25. Матинян К.А. Право на отказ от наследства и возможности его реализации. / К.А. Матинян // М.: Юрист, 2014. – № 6. – С. 23–25
  - 26.Мейер, Д.И. Русское гражданское право (в 2-х ч. Часть 2). – М.,1997. – С. 432
  - 27.Серебровский, В.И. Очерки советского наследственного права. / В.И. Серебровский. – М: Статут, 2011. – С. 32–249
  - 28.Суханов Е.А. Лекции о праве собственности/ Е.А. Суханов. – М.: Юрид. лит.,2014. – 145 с.